

Debreceni független Újság

politikai napilap

Évforduló

Megáldoztatásom ideje már nincsen messze. Jól esik várakoznom rá.

Ma egy esztendeje. Bánatot és gyászt hirdettek a harangok. Szomorúságot a fekete lobogók. Reménységek és a szív mélyéből irradó bizakodások pusztulását a rövid hír: délután öt órákor meghalt Baltazár Dezső.

Egy ország szíve dobbant a fájdalomra. A magyar református egyház vezérét veszítette. Kialudt egy csodálatosan nagy ember életének lángoló tüze, elesitultak a tervék, kialudt a szív élet-parazsa és a halál kaszás pontot tett egy alkotó élet teremtő energiáinak a végére.

»Megáldoztatásának ideje elérkezett!«

Elmondta utolsó predikációját a bibliai püspök: nagy megnyugvásban, halált váró erejében a példa igehirdetését. Hirdette az élet és halál összehangolt harmoniáját. És amikor megérkezett megáldoztatásának ideje, élete hűségese társának, a bibliainak vigasztalásából merített szomjas lelke számára vigasztalást. Hiába haltak meg szervei, az a csodálatosan nagy szív — a baltazári szív — dobogott, úgy mint sokszor sokakért és hitének hősi elszántóságával várta a megáldoztatást.

»Jól esett nyugodtan várakozni rá.«

Egy esztendeje a gyásznak. És ebben a Debrecenben, ahol minden az ő keznyomát hirdeti, a szívekben szeretetének és megértésének a simogatását, ma is él még a gyász, — mert hiányzik. Egyéniségének lenyűgöző ereje, gránit keménységű alakja, az igazság fanatikusa, hitének, református meggyőződésének megingathatatlan szellemi vezére, a magyar faj jövődjének törhetetlen harcosa — hiányzik. Hiányzik a templomok katedráljából, ahonnan elhullatta

az ige termékeny magját az emberi lélekugarba, hiányzik a magyar élet vajadásából, ahol egy élet szenvedésében megedződött lelke pazar bőkezűséggel osztogatta bölcsességének ajándékait, hiányzik az emberi közösség társadalmából, ahol szívének melegével meg tudta ölni a gyűlölséget, hiányzik, ahol teremtő ereje alkotni tudott, ahol íróművészete a magyar szó avatott mesterévé tette, ahol megértésével új reménységet osztogatott és ahol emberi szemekből könnyeket törölt.

Meghalt Baltazár Dezső — de él a szelleme és a megelékezésében, amikor új életre támadt a búsu fájdalom, szellemének ereje életre kél, hogy a maga erejét kölcsönözze a kínzó ember, vigaszt váró léleknek.

A japánok áttörték a Kinai Nagy Falat

Titkos japán hadikikötő — Elválták a kínai csapatok menekülésének az útját

Tokió, augusztus 24. Nankaoból érkező jelentés szerint a japán csapatok kedden délelőtt elfoglalták Sujungkuanta és a Nankao hágót.

Nankaoból érkező kínai jelentés szerint a japán csapatok Kalgan környékén körülkerítették a kínai csapatokat. A nankaoi hágó, mint ismeretes, Pekingtől északra, a Peking és Suijuan közötti vasútvonal mentén fekszik és a Kinai Nagy Fal legfontosabb hadászati pontja. Tokió, augusztus 24. A Csahar-

ból előnyomuló Kvantung sereg csapatai elfoglalták a vasútvonalat s ezzel elválták a Nankaonál harcoló

kínai csapatok menekülésének útját.

Sanghai, augusztus 24. Kínai megfigyelők jelentése szerint a japán titkos kikötője Shanghai és Hangesao között a csekiangi parton, Csapu közelében van.

Megsemmisült egy japán dandár

Sanghai, augusztus 24. A kínai főhadiszállás nagy győzelemről ad hírt. Jelenti, hogy ma hajnali 3 órákor (keletázsiai időszámítás) egy japán dandárt, amely Vusungnál partra akart szállani, a kínaiak teljesen megsemmisítettek.

Egy külföldi hadihajó, amely ma reggel jött Vusungból Sanghaiba, megerősíti a hírt, hogy

Vusungnál rendkívül elkeseredett harc volt.

Megbízható részleteket a szenvedett veszteségekről nem lehetett szerezni.

— Megfigyelhetjük, hogy egy japán hadihajó a Vangpon egész közel jött a parthoz, hogy ágyúit jobban tüzelhessenek a Putungban levő kínai hadállásokra. Ez és más japán hadihajók reggel 10 órákor gyilkos ágyútűzrel zúdítottak Putungra. Az első öt perc alatt 23 gránátot számláltunk meg, amelyek felrobbantak és Putungban több helyen tüzet idéztek elő. Az

ágyúzásban az Idzumo japán tengernagyi hajó tevékeny részt vett. Kétpercenként vetettek lobot a japán zászlóshajó ágyútorkái, amelyek Putungra voltak irányítva.

Egyidejűleg a kínai tüzérvégek Kiangvanban szintén erősen dolgoztak. A lövedékek sűrűn csaptak le Hongkin kerületében a japán hadállásokra és a háztömbökre is, amelyek

több helyen égnek. Csapei kerületében is több ponton tűzvész dühög.

A japán tengerészeti parancsnokság hivatalos közleményben tudatja, hogy a múlt éjszaka a japán repülőrajok

hetedszer intéztek légitámadást a kínai főváros ellen

és valamennyi japán hadirepülőgép sértetlenül tért vissza állomáshelyére, noha a kínai elhárító ütegek sortűzrel intéztek rájuk.

Ma reggeli kínai lapok közlik, hogy a kínai tüzérség egy japán cirkálót, amely a japán csapatok partraszállítását fedezte, elsüllyesztett.

Vihar a Debreceni Husiparosok Szövetkezetének közgyűlésén

Megválasztották az új elnökséget — Izgalom az ipari vezető felmondása körül

Izgalmas gyűlést tartott kedden este az ipartestületben a Debreceni Magyar Husiparosok Szövetkezte. Az elnökség rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelynek tárgysorozatán a nemrégiben lemondott ipari vezető és társelnök, Imre János helyének betöltése szerepelt.

Minya István nyitotta meg a közgyűlést és üdvözölte a kamara képviselőiben megjelent dr. Harsányi Imre titkárt, valamint a csaknem teljes létszámban megjelent husiparosokat.

Korom Gyula szólalt fel ezután, aki kifejtette, hogy a Vásárpénztár magas tarifái rendkívül súlyos sérelmeket jelentettek az exportnál a husiparosok számára. A Vásárpénztár által megszabott tarifák sertésenkint 4 pengő 60 fillért vontak el a husiparosoktól. Ennek a károsodásnak kiküszöbölésére a szövetkezet az Alföldi Ta-

karékpénztárral kötött megállapodást. Az Alföldi Takarékpénztár egyelőre 300.000 pengős hitelkeretet biztosít a henteseknek rendkívül előnyös feltételek mellett.

A szövetkezet ezután megválasztotta az új elnökséget. Elnök lett Minya István, míg alelnökök Pávay Ferenc és Öry Lajos.

Ezt követően Minya István elnök bejelentette, hogy az igazgatóság Imre János ipari vezetőnek felmondott, ezt a felmondást azonban a közgyűlés elé kellett terjeszteni jóváhagyás végett.

Sztanó Lajos vásárpénztári igazgató Imre János mellett foglalt állást és hangsúlyozta a volt ipari vezető eredményes munkásságát. Harsányi Imre dr. kamarai titkár felszólalásában arra figyelmeztette a szövetkezet tagjait, hogy óvakodják az elhamarkodott lépésektől.

Korom Gyula felszólalásában

Imre János azonnali eltávolítását követelte.

— Ugy van! Nem akarjuk tovább Imre Jánost! — hangzottak a közbeküldések.

Korom Gyula kifejtette, hogy Imre János, mint ipari vezető nem hajtotta végre a szövetkezet igazgatóságának a határozatát. Ez a határozat arra szólította fel Imre Jánost, hogy a szövetkezetet a lebetőség szerint önállósítsa a Vásárpénztártól. Imre János azonban többszöri felezőtétel ellenére sem teljesítette az igazgatóság kérését.

Közbeküldés: Imretudja, miért...

Korom Gyula ezután arról beszélt, hogy Imre János a jégvisszatérítéseknel szabálytalanságokat követett el. A volt ipari vezető súlyosan vétett a szövetkezet érdekei ellen és ennek alapján azonnali elbocsátását követeli.

A beszédet állandó közbeküldések kísérték és sokszor olyan vihar

kélték, hogy a szónokot alig lehetett megérteni.

Az elnök ezután szavazásra tette fel a kérdést. Oriási többség, 139 szövetkezeti tag szavazott 22 ellen Imre János elbocsátását kívánva. Együttal megbízta a közgyűlés az

igazgatóságot azzal, hogy Imre János helyét saját belátása szerint töltsse be arra rátermett és alkalmas személlyel.

Minya István elnök ezután beárta az ülést.

Hidvéghy a műugrás főiskolai bajnoka

Páris, augusztus 24. A főiskolai világbajnoki úszóverseny 1. napján a magyar színek diadalmasan szerepeltek, eredmények:

100 m-es gyorsúszás első előfutáiban Csik könnyen győzött és Dienes kiesett.

A műugrásban Hidvéghy szabadon választott ugrásai kitűnően sikerültek, végeredményben első lett.

200 mellúszásban az 1. előfutamban Csik győzött, a 2. előfutamban a ma-

gyar Döszpöli 3.02 idővel 3. lett, bekerült a döntőbe. Kánási 100 m-nél feladta.

100 m-es hátúszás második előfutáiban Lengyel könnyen győzött. Hazai harmadik lett és szintén bekerült a döntőbe.

Ezután megkezdődött a vízpoló bajnokság, amelynek első mérkőzésében Magyarország 18:1 (7:0) arányban győzött Belgiummal szemben.

Ujabb fordulat a hajdúszoboszlói polgármester és ipartestületi jegyző harcában

Az iparosság törvénytelennek tartja a polgármester rendelkezését

Ismeretes az az éles harc, ami Nagy Ferenc hajdúszoboszlói ipartestületi jegyző és dr. Márton Gábor polgármester között folyik. Nagy Ferenc, aki városi és megyei bizottsági tag, fegyelmi feljelentést tett a polgármester ellen az alispánnál és 21 pontban el is rendelték a vizsgálatot.

A polgármester viszont most augusztus elején a hajdúszoboszlói ipartestületnél

az ügy- és vagyonkezelésre vonatkozólag vizsgálatot rendelt el és augusztus 17-én kell határozatával Nagy Ferenc ipartestületi jegyzőt felfüggesztette, ellene a fegyelmi eljárást elrendelte.

Felhívta az ipartestületet, hogy Nagy Ferenc ellen az ipartestületi szék útján az eljárást folytassa le és ennek, valamint a felügyeleti vizsgálatnak az eredményét az e célra összehívandó rendkívüli közgyűlés előtt jelentse be. Legérdekesebb része a határozatnak az hogy a polgármester a felfüggesztés folytán megüresedett ipartestületi jegyzői teendők ellátásával

Barabás Sándor tanítót bízta meg.

Az előjárás augusztus 19-én tartott ebben az ügyben rendkívüli ülést és ott olyan határozatot hozott, amely szélesebb érdeklődésre tarthat számot. Kimondotta ugyanis, hogy a polgár-

Az ipartestület feltűnő határozata

Annál érdekesebb ez a rendelkezés, mert közben 22-én az ipartestületi szék Nagy Ferenc fegyelmi ügyében feltűnést keltő határozatot hozott. Megállapította az ipartestületi szék, hogy a polgármester felfüggesztő határozatában Nagy Ferencel szemben felhozott egyes vádpontok

nem állnak meg.

sőt Nagy Ferenc intézkedései, aki a jegyzői teendőket mellékfoglalkozásként látta el, nem gáncsol, hanem

elismerést érdemelnek.

Egyes vádpontokra nézve megállapította, az ipartestületi szék, hogy azokért a ténykedésekért nem a jegyző, hanem az elnök felelős. Különösen érdekes része az ipartestületi szék határozatának az, amely megállapítja, hogy a felügyeleti hatóság az ipartestület ügyvitelét

hosszú években át nem vizsgálta meg.

Be 1932 óta sem tartott közigazgatási

mester felfüggesztő rendelkezését rendkívüli közgyűlés elé terjeszti, illetve kiadja az ipartestületi széknek.

Barabás Sándor helyettesítését azonban nem veszi tudomásul,

ez ellen fellebbezést jelent be az alispánhoz, mert ez az intézkedés a fennálló törvényekbe és az ipartestület alapszabályaiba ütközik.

Az alapszabályok 17. paragrafusa ugyanis kifejezetten kimondja, — hogy a jegyző választása és helyettesítése az előjárásoknak van fenntartva.

Epen ezért Nagy Ferenc felfüggesztése idejére az előjárás Lázár Antalt bízta meg a jegyzői teendőkkel.

Ezt az előjárás határozatot a polgármester augusztus 24-én, abban a részében, amely Lázár Antalt helyettesítette be jegyzőnek, illetve nem vette tudomásul, hogy a polgármester Barabás Sándort helyettesítette be,

megsemmisítette és ismétellen felhívta Gábor Károly ipartestületi elnököt, hogy rendelkezését a jegyző behelyettesítése tekintetében hajtsa végre.

A polgármester felmentette az eddigi ipartestületi biztost, dr. Tóth Bélát is és helyette dr. Szücs Jánost bízta meg, aki aztán Barabás Sándort be is helyettesítette.

vizsgálatot. A felügyeleti hatóság most első ízben gyakorolta a törvényben előírt kötelezettségét, holott az 1932. XXX. tc. parancsolóan előírja, hogy legalább

egyszer egy évben

tartozik az ipartestület ügy- és vagyonkezelését felülvizsgálni.

Megállapítja továbbá az ipartestületi szék, hogy a polgármester felfüggesztő határozata sem egyes pontjaiban, sem együttesen nem tartalmaz olyan megállapításokat, amelyek a közérdekelenség ismérveit magukban foglalják, sőt ellenkezőleg, határozottan megállapítja, hogy Nagy Ferenc önzetlenül közérdeku munkásságot fejt ki évek óta az iparosság érdekében.

Felmentés

Ezért Nagy Ferencet

a fegyelmi eljárás megszüntetése mellett a fegyelmi bód és követ-

kezményei alól felmentette.

Hajdúszoboszló iparossága az ipartestületi szék feltűnő nyomatékos határozata után rendkívüli érdeklődéssel várja a vasárnap délutánra összehívott ipartestületi rendkívüli közgyűlést, annál is inkább, mert a polgármesternek azt a rendelkezését, hogy az alapszabályok ellenére ő maga helyettesítte be a felfüggesztett jegyző helyett a Barabás tanítót, az ipartestü-

let autonómiája súlyos megsértésének tartják.

— Vérszegénységénél és nápadt ságnál reggel éhgyomorrra egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűviz szabályozza a belék any nyira fontos működését, a gyomor emésztést előmozdítja és az étvágyat erősen fokozza. Az orvosok ajánlják.

Megkezdődött Budapesten a nyomdászkongresszus

Budapest, augusztus 24. Ma kezdődik Budapesten a nyomdatulajdonosok ötödik világgkongresszusa, amely iránt a világ szakkörében óriási érdeklődés nyilvánul meg. Jellemző erre az érdeklődésre, hogy

Budapestre nem kevesebb, mint 350 külföldi nyomdatulajdonos érkezett, a világ minden részéből. Az angolok minden várakozást felülmulva 75 tagú impozáns küldöttséggel képviseltették magukat a kongresszuson.

Vezetőjük, R. A. Austen Leigh, a nyomdatulajdonosok nemzetközi irodájának elnöke ma délelőtt elhelyezte a kongresszus külföldi részvevőinek kószoruját a Hősök Emlékművénel, majd pedig kartársaival a Nemzetközi Nyomtatványkiállítást tekintette meg. A kiállításról

a legteljesebb elismerés hangján nyilatkoztak.

Elfogták Törökországban a Textilbeszerző család direktorát

Török detektívek kísérték a magyar határig — Szerdán áll a vizsgálóbíró elé

Budapest, augusztus 24. Emlékeztetés az a nagy családi botrány, amely még a múlt esztendőben pattant ki a Textilbeszerző Kft. néven alakult vállalat összeomlása körül. A rendőrség annak idején letartóztatta a vállalat három vezetőjét, Schuchner Nándort, Schneider Zsigmondot s Polák Gyulát. A vállalat negyedik vezetője,

Löwinger József megszökött.

A négy ember Textilbeszerző Kft. néven nagy vállalatot alapított, amikor azonban anyagi nehézségek közé jutottak, váltómanipulációkba kezdtek. Ezekkel többszáz ezer pengő kárt okoztak, egy részt a velük összeköttetésben álló nagy textilgyárnak, másrészt pedig azoknak a kis textilkereskedőknek, akiktől a váltókat kieszalták.

A nagyszabású bűnygyben azóta is folyik a vizsgálat. A magyar igazságügyi hatóságok már annak idején

körözöveleket bocsátottak ki a megszökött Löwinger ellen.

Időközben kiderült, hogy Löwinger Törökországba menekült és pedig nagy pénzüsszeggel.

Mint most kiderült, Löwinger Istanbulban telepedett le, ahol a magával vitt valutákkal gombgyárat alapított. Ez a vállalkozása azonban tönkrement és csakhamar a legnagyobb nyomorba jutott. A magyar hatóságok a körözövelet megküldötték Törökországba is, ahol

Löwinger Józsefet néhány héttel ezelőtt letartóztatták.

Megindult a kiadatási eljárás diplomáciai úton.

A diplomáciai tárgyalásoknak az eredménye az lett, hogy az Istanbulban letartóztatott Löwin-

gert a török hatóságok kiszolgáltatták a magyar igazságügyi hatóságoknak.

Löwinger Józsefet török detektívek kísérték a magyar határig, ahol már fogházörök várták. Budapestre hozták s a Markó uccai fogházban helyezték el.

Szabó István vizsgálóbíró kedden délben maga elé vezettette a fogházból Löwingeret. Szerdán kerül sor részletes kihallgatására.

Néhány helyen zivatar

Jóslás: A Dunántúlon még északi, a Dunától keletre délkeleti keleti légáramlás. Több helyen, főként az ország nyugati, északi és déli szélein eső, néhány helyen zivatar. A hőmérséklet lassan tovább emelkedik.

Ujabb összeesküvés a portugál miniszterelnök ellen

Lisszabon, augusztus 24. A rendőrség a miniszterelnök ellen irányuló újabb összeesküvés tervét leplezett le. Az összeesküvők már augusztus elején mérényletet akartak elkövetni a miniszterelnök ellen. Ugy tervezték, hogy bombát dobna kocsijába. Az összeesküvők elmondták, hogy augusztus elején lemondtak a tervről, mert az elkészült bombát csak kezdetlegesnek találták és úgy tervezték, hogy csak akkor követnek el mérényletet, amikor már elkészült a legújabb találmánnyal tökéletesített villamos gyújtó zsinórral ellátott bombájuk.

Előljárási értekezletet tartott az Ipartestület a bérmozgalmak kérdésében

Egyrészt a munkásságot okolják, másrészt jogosnak látják a sztrájkot

Az ipartestület előljárási értekezletét kedden este tartották meg, amelyen Tóth Lajos elnök megnyitotta, utána Lechner Lajos jegyző bejelentette, hogy augusztus 28. és 29-én Nagykanizsán az Ipartestület Országos Szövetsége kongresszust tart. Kérte az értekezletet, hogy állapítsa meg a debreceni résztvevők számát.

Több hozzászólás hangzott el, egyesek azt kívánták, hogy csak ketten menjenek Nagykanizsára, mások három kiküldöttet akartak megnevezni.

Végül is szavaztak és a többség két kiküldött mellett döntött. Az egyik résztvevő ekkor bejelentette, hogy ez nem szabályosan összehívott előljárási gyűlés, tehát nincs semmi alapja annak, hogy ebben a kérdésben szavazzanak.

Tóth Lajos elnök bejelentette, hogy tudomásul veszi ezt a kifogást és

csütörtökre újabb előljárási ülést hív össze ennek a kérdésnek, valamint a sztrájkproblémának a megvitatására.

Ezután rátértek a debreceni bérmozgalmakra, illetőleg sztrájkokra. Dr. Ecsedy János az iparhatóság képviselőjében kifejtette, hogy már folytatott tárgyalásokat a sztrájkok ügyében úgy a munkásokkal, mint a munkaadókkal, de ezideig nem sikerült eredményt elérni.

Kéri az értekezletet, hogy igyekezzenek minél előbb békés megoldást keresni.

Boldogh József, a festőszakosztály elnöke kijelentette, hogy a békés megoldást

a munkások akadályozták meg. Előbb kezdték meg a sztrájkot és csak napokkal később terjesztették be a követeléseiket.

Tóth András, a kőműves szakosztály elnöke, hasonlóan nyilatkozott. Szerinte is

a munkások túlhamar állottak elő követelésükkel

és a kőműves szakosztálynak nem állott elég idő rendelkezésre a kérdés tisztázására. Így aztán kénytelenek megvárni az iparügyi miniszter döntését a munkabérek ügyében.

Tóth Lajos elnök vázolta ezután azokat a lehetőségeket, amelyek mellett sikerülhetett volna megoldást létrehozni.

Kifejtette, hogy vagy minden szakma elvállalta volna a bérmegállapító bizottság által megszabott béreket, vagy fellebbeztek volna ellene.

Ugy látszik, a munkásság az utóbbi eset bekövetkezését várta és úgy vélte, hogy az esetleges fellebbezések miatt

elhúzódnak az ügyek.

Éppen ezért kimondta a sztrájkot. Fazekas István, a bádógos szakosztály elnöke szerint azzal a kéréssel kell fordulni az iparügyi miniszterhez, hogy a munkabeszüntetések ügyében hozzon rendszabályokat.

Tóth Lajos elnök hangoztatta, hogy valóban, egyre jobban felmerül a szükségessége annak, hogy járjanak el az iparügyi miniszternél

a munkabeszüntetések kérdésének rendszabályozása tárgyában.

Antalfy József az asztalos

szakosztály képviselőjében beszélt. Rámutatott arra, hogy az asztalos szakosztályban,

ahol rendszeresen fizetik a béreket, semmi fennakadás nincsen.

Nincsenek megújuló követelések a sztrájkok, mert megadják a munkásoknak azt, amit követelnek. Más iparágakban azonban a munkaadók általában elfogultak, a maguk javára bírálnak el mindent. Ennek a következménye az, hogy elzárkóznak a munkások kérésének teljesítésétől.

A munkásságnak egyetlen fegyvere a munkaereje. Ezt a fegyvert pedig joga van használni akkor, amikor látja, hogy igazságtalanul bántanak vele.

A trafikbetörőkről kiderítette a nyomozás, hogy a külsőségekben is garázdálkodtak

Az Eötvös uca trafik betörői, mint azt már megírtuk, a rendőrség őrzetében vannak. Kedden körútra vitték a detektívek a betörőket, akiknek meg kellett mutatni, hol és hogyan követtek el a betöréseket. A társaság feje a már többszörösen büntetett Reisinger László beismerő vallomást tett, míg Sóvágó Endre, Klein Endre és S. László — utóbbi nyugdíjas állami alkalmazottnak gyermeke — csak Reisinger utasításait követték.

Az elfogott betörő társaság járt a zsidó hitközség irodájában, két betörést követett el a Hatvan ucai bérpalotában és betörést kísérelt meg az egyik Csapó ucai hentesüzletben, de

a kutya ugatása miatt üres kézzel voltak kénytelenek távozni. A legfurfangosabban egyik hőlgyszerűsüket fosztották ki. Sóvágó Endre elcsalta a nőt az egyik vendéglokába és közben Reisinger László nyugodtan bemehetett Jakásába, ahonnan 65 pengő készpénzt és ruháit elvitte.

A betörőkkel együtt őrzetbe vették P. Gábor orgazdát is, aki a lopott holmikat megvette.

Reisinger Lászlót és társait ma átadják a csendőrségnek, mert kiderült, hogy külsőségi területeken is számos betörést és kerékpárlopást követtek el. Csak a csendőrségi nyomozás befejezése után kísérik át őket az ügyészségre.

Nehézségek a Salétrom-laktanyabeli kilakoltatottak elhelyezése körül

A Független Ujság többször foglalkozott már a Salétrom-laktanyából a lebontás miatt kilakoltatottak helyzetével.

Az ügy szóba került a keddi polgármesteri értekezleten is, ahol Zöld József helyettes polgármester kérdést intézett dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnokhoz, hogy mit sikerült végezni a kilakoltatottak ügyében.

Kupinszky Sándor tb. tanácsnok előadta, hogy a Salétrom-laktanyabeliekkel nagyon nehéz boldogulni. Ő maga már utána járt és ki is vett három lakást, de két család nem hajlandó arra, hogy az egyik a konyhában, a másik a szobában helyezkedjék el, egy másik család pedig nagyon messzinek tartja azt a lakást, amit kivett számukra.

Igy csak egy ötgyermekes családot helyeztél el Veres uccán. — Ugy látszik, hogy a kilakoltatottak nagyon igényesek.

Ők maguk nem is akarnak lakás után járni. Megnézte a volt Killer bűtorgyár is, ott azonban olyanok laknak, akiknek jórésze szintén nem fizeti a lakbért és ha kilakoltatják őket, ugyanott vannak velük, mint a Salétrom-laktanyabeliekkel.

Zöld József helyettes polgármester: Hát mit csináljunk velük? Eptsünk neknek a nagyrészt nem is debreceni

A munkaadóknak jobb belátással kell lenni és jobb kenyeret adni a munkásoknak.

Bobák Gábor a cipész szakosztály nevében beszélt és rámutatott arra, hogy

súlyos visszaélések vannak a minimális bérekkel és munkaidővel kapcsolatban.

Egyes munkaadók a városon kívüli területre helyezik a műhelyüket, ahol nem kísérik őket kellő figyelemmel és így nem tartják be a 48 órás munkahetét, sem pedig a minimális munkabéreket. Az ipartestületnek mindent el kell követni a büntetőhatóságokkal karöltve, hogy az ilyen eseteket megakadályozzák.

Az értekezlet ezután befejeződött.

Iskolatáskák, háti és kézitáskák, diákfelszerelések legjutányosabban

Kántor Ernő és Társánál
szerezhetők be.

Halálra marcangolt a veszett kutya egy öregembert

Bécs, augusztus 24. A főváros környékén Petzoldsdorfban egy veszett farkaskutya szétmarcangolt két embert. Rossmann János 80 éves nyugdíjas egykori köztisztviselő elment meglátogatni menyét. A kertben ráugrott a farkaskutya, földre teperte, karjáról esonitig lehasította a húst és nyakába harapott. Segélykiáltásaira kirohant menyé, aki el akarta kergetni a dühödt állatot, de a farkaskutya őt is megtámadta és össze-visszaharapta. Az öreg embert haldokolva szállították a kórházba.

Kedélyes pofonpec

Két eszímás magyar áll a járásbíró-ság előtt, könnyű testisértéssel vádolják egymást. A Bellegeléről jöttek be, szomszédok, a kocsmában összeveszttek, megpofozták egymást, most a becsületüket keresik. Ügyvédekkel is fogadtak a nagy perhez, bizalmasan hunyorognak az ügyvédek felé. Majd elrántják a koma baját...

Becsületes vádlottak, beismerik a pofonokat:

— Előbb én kentem le egyet a pofájára — mondja Karajcsik János — visszaadta, erre én meg adtam neki vagy három bődületeset, hogy leesett az asztal alá. Mer, akit én egyszer eltalálok, az el van találva.

— Ű vágott először — mondja a másik eszímás, B. Kató János — hát én is belevágtam egyet a szája közepébe. Ű erre ráugrott, ütött, de én se hagytam magam. Kapott Ű is, kár tagadni.

El kezdenek hencegni a bíró előtt, hogy melyik adott többet és nagyobbab a másiknak. Nem félnek a büntetéstől. Mind a kettőt bűnösnek mondja ki a bíróság, de a büntetés kiszabását mellőzi. A két vádlott vigyorogva fogadja az ítéletet, csak akkor komorulnak el, amikor meghallják, hogy egymás ügyvédjét nekik kell megfizetni.

Bámulnak komoran és szótlanul az ügyvédekre, keményen csóválják a fejüket. Űk bizony nem lesznek boldokok, hogy az ellenfél ügyvédjét kifizesék. Majd azért fognak fizetni, amiért ellenük dolgozott, abból nem esznek az ügyvédek. Összedugják a fejüket, tanácskoznak, a köcsög elfelejtette velük a pofonokat. Aztán oda állnak a bíró elé és kinyilatkoznak:

— Megállapodtunk. Ű is kapott, én is kaptam, mind a ketten kaptunk. — Már mint pofonokat. Oszt ráadásul még mi fizessünk is? Megállapodtunk. Ű se fizet, én se fizetek. Oszt el van intézve...

Viaszinház

A titkos szerelem romantikus nagy filmje:

Titkos házasság

Főszereplő: ROBERT TAYLOR
Loretta Young,
Bemutató ma!

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégeknél!

Hazaérkezett a helyettes polgármester a Városok Kongresszusáról

A Magyar Városok Országos Szövetege évi kongresszusát Mohácsosn tartotta, melyen Debrecen városát Zöld József helyettes polgármester képviselte. A megnyitó beszédet Szendy Károly, Budapest székesfőváros polgármestere tartotta. Meghallgatták a jelentést a Városok Nemzetközi Szövetségének párisi és kölni kongresszusáról, s örömmel vették tudomásul, hogy a Nemzetközi Városvédelem és a városok nemzetközi kongresszusát 1940-ben Budapesten tartja. Elfogadta a kongresszus Lukács Ödön előterjesztését a városi számvetések államosításáról és tárgyalták még a rendőrségi hozzájárulás s a forgalmi időrekesítés ügyét, a tisztviselői jóléti intézmények kérdését, valamint az önkormányzati testületeknek külföldi valutában kibocsátott hosszulejratú tartozásai után esedékessé vált szelvények kiegyenlítéséről folytatott tárgyalásokról szóló jelentést. A helyettes polgármester hétfőn este érkezett haza Debrecenbe.

Megnősül Faruk egyiptomi király

Kairó, augusztus 24. Egyiptom nemzeti eseménye egy rövid közlemény, amely hírül adta, hogy az ifjú király jegyét váltotta Safinaz e kisasszonnyal, az alexandriai fellebbviteli bíróság egyik legmagasabbrangú tisztviselőjének leányával. Minden figyelem a menyasszony személye felé fordul, akit nyomban szívébe zárt az egész nép.

A nagy rokonszenvet elsősorban az nagyarázza, hogy a menyasszony egyiptomi, tehát, hogy Faruk király nem nőül idegenből. De még mielőtt a király menyasszonya lett volna is, már közkeletűségnek örvendett az egyiptomi társaságban a tizenhat éves Safinaz kisasszony, akinek neve egyébként azt jelenti, hogy Harmatos Rózsák. Harmatos Rózsák Mohamed Zaid pasa, volt egyiptomi miniszterelnök unokája, szökeháji, rendkívül vonzó megjelenésű és Faruk király testvérhugának régi jó barátja. Arabul, franciául és angolul beszél és legutóbbi európai útján elkísérte a királyt és a hercegnőket. A házasság megkötésével beavatottak szerint, azért várnak tavaszig, mert a menyasszony ekkor éri el a tizenhetedik évét.

Parasztlázadás Szovjetországban

Bukarest, augusztus 24. Dél-Oroszországban, hír szerint, újabb parasztlázadás tört ki. A román lapok beszámolóit jelentéseket közölnék, amelyek szerint az orosz határral szomszédos Bugas román fiúrdőhely vendégei vasárnap arra ébredtek, hogy a szovjethatár felől erős ágyuzás hallatszik. Az ágyudörgés közel másfél óra hosszat tartott. Szovjet-Oroszországból érkező utasok elbeszélése szerint a dél-orosz határvidéken parasztlázadás tört ki, mert a parasztek nem voltak hajlandók beszoigáltatni gabonakészleteiket az állami közegeknek.

A parasztlázadás leverésére katonai csapatokat vezényeltek ki, amelyek tüzésséggel vonultak fel és bombázní kezdték a fellázadt parasztek gyülekezőhelyeit.

Ezen a vidéken egyébként a múlt év nyarán is parasztlázadás tört ki, amelyet csak véres terrorral tudtak elfojtani.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGER-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Halottidézés

Baltazár Dezső halála évfordulójára

I.

Százszor is bocsánatot kérek Tőled, hogy haló poraidban háborítalak, hogy halotti nyugalmadat zavarom. Ha fáradolom és munkálkodás, küzdésem szenvedésem s gyötrelmes megpróbáltatások után pihenés és nyugalom, esőndesség és békesség jár, akkor Te, aki híveidért és egyházadért, honfi- és emberlétidért annyit fáradoztál és dolgoztál, aki ellenfeleidtől és még inkább hűtlenné vált barátaidtól annyi vádat és rágalmat, sértést és bántalmat szenvedtél. Te valóban megérdemled, hogy háborítatlan pihenj és békében nyugodjál.

De ha Saul felidézhetné a maga szorultságában halottaiból Samuel prófétát, talán én sem esem a halott-háborítás bűnébe, mikor városom és felekezetem, a haza és nemzet miatti féltő aggodalom odaállít sírod elé és idéző szavakat ad ajkamra.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

Törd fel érekeporcsod fedelét, kelj föl sírodból, öltsd magadra legdíszesebb papi ruhát, azt, amelyben püspöki jubileumodat ülted, állj fel a Nagytemplom szőszékébe s a Rákóczi-harangnál mélyebb bűgű, erősebb zengésű szavaddal hirdesd az ígét, — hangoztasd a magad jellegét: *Élég nekem az Isten kegyelme!*

De ne csak hangoztasd, hanem fejtsd is ki ezt a felsőleges ígét, hadd okuljanak és tanuljanak fejtegetésedből a hívek templomán belülről és kívülről egyaránt. Védj lelkükbe és ródd elméjükbe, hogy ne hajhásszák a hatalmasok ingatag kegyelt, ne kapaszkodjanak a nagy urak cifra, de hamar foszló köntösébe, ne hajlongjanak a világi előkelők előtt és ne hajtsanak tédert-fejert a magas poleon ülőknek. Ne tegyék ezt, mert a hatalmasoknak egy-egy odadobott kegyelmezzel a nagy uraknak kénszeredet mosolya, az előkelőknek és magasan ülőknek a leereszkedése nem törölheti ki lelkükből azt a nyomasztó érzést, melyet a szolgáló meghunyászkodás, a méltatlan megalázkodás hagy maga után állandó teherként.

De harsogó hangoddal és dörgő szavaddal főképp attól óvd meg és riaszd el hallgatóidat, hogy ne istenítsenek gyarló embereket, hogy mennyei üdvözlettel ne köszöntsének földi halandókat, akár ha hazai talajból szeretnének azok megeméremdelt vezéri magasságba emelkedni, akár ha — ami veszedelmesebb — idegen földből akarják őket átültetni. Mert hálványimadás ez, mely nemesak az ókor Izraeljéit vitte annyiszor romlásba, hanem vesztükbe sodorhatja a jelenkor országait és nemzeteit is.

II.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

A Nagytemplomból éppen hogy papi palástodat letéve, sétálj át a városházára, annak is nagytermébe és le sem ülvé, napirend előtt kérj s végy szót az összehívott közgyűlésben, szólnán ekképpen: Polgártársaim, ti Baloghok és Bujdosók, Csákyak és Csáthyak, Harsányiak és Horváthok, Jámborok s Jónák, Kissek és Nagyok, Pásztorok és Polgáriak, sokféle Szabók és Tóthok, Vargák és Vásáryak, a város szerelmére kérek, ne húzalkodjatok, ne marakodjatok és ne perlekedjétek és főképp ne becsméreljétek és ne rágalmazzátok egymást, mert mindezzel nemesak magatoknak ártatok, hanem szülővárosotokat, lakóhelyeteket rongjátok és romboljátok.

A XVII. század legnagyobb költője és leghíresebb magyarja, Zrínyi Miklós ezt a jelszót hangoztatta: *Ne bántsd a magyart!* Hirdette ezt kifelé, az idegenek felé, nem is gondolva arra, hogy nekem majd ugyanest a jelszót befelé

kell intéznem ily módon: *Magyar, ne bántsd a magyart!* Kérve kérek magatok javára, városunk szerelmére, ne folytassátok ezt a pusztító gyűlölködést, ne hogy beteljék rajtatok az irás szava: *Perditio tua est te Israel!*

Polgártársaim! Sokkal jobban ismertek évtizedekre terjedő helybeli és országos munkásságomból, százakra menő beszédeimből és írásaimból, hogy mikor én átvesszem Zrínyi jelszavát: *Ne bántsd a magyart!* én ezt úgy értem, legteljesebb meggyőződéssel úgy hirdetem: *Ne bántsd a magyart zsidó és zsidó pénz, zsidó szellemi és anyagi áldozat né járult volna hozzá.*

Polgártársaim! Tekintsetek föl városunknak a tanásterem falán függő, századok óta díszlő címerére. Ott látjátok a címer alsó mezején a fehér bárányt, a szelíd türelmenek és jóságos szeretetnek ezt a megszentelt jelképét és ott látjátok a lángokból kiemelkedő főnixszmadarat, az újjászületés és föltámadás példázóját. Ha azt akarjátok Polgártársaim, hogy városunk, ez az egykor a haza közepén virult kálvinista Róma, de most az ország szélére szorult és szorongatott végvár ismét ott álljon, ahol volt, ha azt akarjátok, hogy főnixszszárnyakon magásra szálljon, hogy egy nagy országrésznek nagy városa legyen, akkor vessétek ki lelketekből a viszálykodás és gyűlölködés mérget és teljék meg szívetek a türellem és szeretet mézével.

III.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

Ne elégedjél meg püspöki székhelyed és lakó városod szűkebb körével, hanem vonulj fel az ország fővárosába s legünnepibb ruházatodban, mint országos méltóság foglalj helyet az országgyűlés felsőházában és ott intézz a Duna mindkét partjáról elható szöveget az egész magyar nemzethez. Mond meg, hogy sírod hantjain, koporsód födelén keresztül is betört hozzád egy nagy, egy új veszedelemnek a híre, melynek nevét sem hallottad életedben, de amely halotti álmodból felrázott és odaállított a nemzet színe elé. — *A disszimiláció ez a szörnyű veszedelem, mely Magyarország németjeit, a hazának német nevű fiait meg akarja tántorítani, lelki meghasonlásba akarja sodorni.*

Mond meg, hogy Téged, az ortodox kálvinistát, a liberalizmus felesküdött hívét életedben mértföldnyi távolság választott el a buzgó katolikus, az ultrakonzervatív Székfi Gyulától és most hoi-odban sietsz vele kezét fogni, hogy együtt küzdhessetek az ellen a keleti pestisnél nem kevésbé fenyegető nyugati ragály ellen. Mond meg, hogy ha Zrínyi Miklós háromszáz évvel ezelőtt a török ájándult akarta megmenteni hazáját s nemzetét, most minden hazafinak a német maszlaptól kell megóvni ezt az ügyis annyira szorongatott magyarságot.

Vallj be, hogy Te is német származású atyának vagy magyar fia, de halottaiddban is tiltakozol az ellen, — hogy Téged, aki fekete hajadéval, barna arcoddal, sötétzsinű szemekkel, izmos termeteddel, ifjúkorodban viselt szárnyas hajszóddal, Boeckai hajdúi és Rákóczi kurucok közé beilltetél volna, a disszimiláció akár testileg, akár lelkileg kiszakítsa a magyarság testéből és lelkéből. De nem annyira a magad nevében lázadózol e balga törekvés, de mégis bódító szándék ellen, hiszen magadat mindig csak törékeny vesszőnek tartottad a Te uradnak, a kegyelmes Istennek kezében. De a legmélyebb aggodalommal tölti el, halóporod-

ban sem hagy nyugodni az a gondolat, hogy ezentúl a hazai németiség földjéből ne nőhessenek ki magyar emberek, a magyar művelődésnek és tudományosságának, költészetének és művészetének olyan nagyjai és kiválóságai, mint a század származású Dávid Ferenc és Heltai Gáspár, a XVI. század szellemi életének vezérférfiai, mint a budai nemet Toldy Ferenc, a magyar irodalomtörténet atyja, mint a szépeességű Hunfalvy Pál, a magyar nyelvészetnek helyes útra terelője, mint Irányi Dániel, a jogegyenlőségnek és szabadelvűségnek legönzellembb magyar politikusa, mint Déryné Schönbaeh Róza s Blaháné Reindl Lujza, a magyar színpadnak e hájvirágai, mint Riedl Frigyes, a magyar elméműveknek e legmélyebb látású búvárai, mint Gardonyi Géza és Herczeg Ferenc, a magyar szépirodalom mesterei, száz meg száz ezer magyar szívnek a gyönyörökadtelői, megannyian és velük együtt még sok százan fényes példái annak, hogy a magyar asszimiláció termékenyít és nemesít, holott a disszimiláció — úgy lehet — terméketlenül és korecsosítani fog.

De ha már fölemeltem szavad Baltazár Dezső, az országházban, ne csak a kormány tagjait, a politika vezetőit figyelmezted a disszimiláció szörnyű veszedelmére, hanem fordulj intó, sőt kérő szavaiddal a hazai németiséghez, hátha reád, akinek őseiben az övékkel egy vér folyt, inkább hallgatnak. Intsed és kérjed őket, a budavidéki katolikus svábokat s a dunántúli német luteránusokat egyaránt, hogy ne eresszék be fülkön és ne fogadják be szívükbe a *Blut und Boden* mítoszát, e kábitó maszlagot, e romboló mérget. Figyelmezted őket, hogy e maszlag és mérreg szörnyű betegséget ültethet beléjük a tudathasadásnak, nem annyira az értelmi, mint az érzelmi szkirozofriának, a lelki meghasonlásnak a gyógyíthatatlan betegségét. Hiszem és vallom, hogy szavad nem lesz pusztába kiáltó szó, meghallják és meghallgatják fent és lent, fölfigyelnek reá az ország vezetői és követni fogják a nép tömegei, magyarok és magyarországi németek egyaránt.

Most pedig, miután szíved szerint és lelkedből szólottál híveidhez a debreceni Nagytemplomban, polgártársaidhoz a debreceni város házában, szállj vissza sírod mélyébe, örök nyugvó helyedre, elmondván a költővel azt, amit ma egy éve halálod napján is joggal és méltán elsőhajtottál:

*Szent hazám!
Megfizettem mind, mivel csak
Tartoztam.*

Debrecen, 1937 augusztus 25-én.

Kardos Albert.

Kötőtanfolyamot nyitok,

mindentéle kötetet tanítok, 4 heti tanfolyam 10 pengő, naponta délután 3—5-ig. Tanfolyam kezdete szeptember 1-én.

Jelentkezés özv. Pesch Dezsőnének, Rothermere u. 17.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sipos László fm. fia László, Grósz Miklós mg. tisztviselő fia Tamás, Petrucz József koesis leánya Irén, Szappanos István npsz. leánya Mária, Szalóki Antal fm. leánya Margit, Balogh Andor zenész fia Andor, Vojniczky Lajos koesis, fia Lajos.

Halalozások: Bagi Lajos ág. ev. 63 éves, Apafi u. 67. Özv. Novák Alajosné réf. 76 éves, Károly Ferenc József út 22. Sörös Imre ref. 4 hónapos, Fülöp u. 3. Lakatos Sándor 12 éves, Bököny, Ujsor.

Elütött az autó egy kisleányt a Plac uccán

Kedden délután 3 órakor Hadházy Zsigmond dr. nyugalmazott főispán D. 138. számú autója, melyet a sófő vezérelt, elütött egy kisleányt a Plac ucca 60. számú ház előtt. Nagy esődület támadt és nyomban segítségül hívták a mentőket, akik a sérült kisleányt, Horváth Ilona 14 éves, Fogarasi u-

ca 3. szám alatt lakó fodrásztanulót kiszállították a sebészeti klinika kára. Itt az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Horváth Ilona kulescsonttörést szenvedett.

A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy a karambolért kit terhel a felelősség.

A pártok nem állítanak jelöltet Bonyhádon

Perczel Béla tolnai alispánt támogatják, aki pártion kívüli programmal lép fel

Budapest, augusztus 24. A Pekar Gyula halálával megüresedett bonyhádi választókerületben mára tisztult a helyzet. Küldöttség kereste fel Perczel Béla tolnai alispánt, kérve, hogy vállalja a kerület jelöltségét.

Perczel Béla pártion kívüli programmal lép fel a bonyhádi kerületben.

Perczel jelöltsége fordulatot adott azoknak a tervezeteknek, amelyek egyidőben folytak a Nemzeti Egység Pártjában és a független kisgazdapártban. Ugy a kormánypart, mint a kisgazdapárt hivatalos jelöltet akart állítani Bonyhádon, de mivel Perczel Béla pártion kívüli jelöltsége mindkét nagy pártban jó benyomást keltett, valószínű, hogy

sem a kormánypart, sem a független kisgazdapárt nem állít jelöltet.

Iványi Béla és Röder Vilmos helyettes miniszterelnök között lefolyt megbeszélés során az a vélemény alakult ki, hogy a kormánypart ne állítson jelöltet Bonyhádon, hanem szervezeteivel támogassa Perczel Bélát.

A független kisgazdapárt, amely eredetileg Klein Antal tolnai képviselőt akarta jelölni a bonyhádi kerületben, valószínűen szintén nem indul, hanem szervezeteit utasítja, hogy Perczel Bélát támogassák.

annal az agitációval szemben, amelyet a Basch Ferenc körül csoportosult szélsőséges elemek fejtenek ki.

Négy halott és négy haldokló a romlott juhsajt miatt

Nyíregyháza, augusztus 24. Tömeges halálesetet okozott a romlott sajt Rápolt községben: négy áldozat meghalt, négy a halállal vívódik.

A megdöbbentő eset részletei a következők:

A Szatmár megyében, a csergeri járásban lévő, mintegy 350 lakosú Rápolt községben vasárnap délután Adam Sándor napszámos házában nagyobb vendégsereg gyűlt össze. Estefelé

Adamné juhsajttal kínálta meg a vendégeket,

akik a sajt legnagyobb részét jó étvágyal elfogyasztották. Késő este volt, amikor a vendégsereg szétszéledt.

Ejféltájban a 61 éves Adam Sándor hirtelen rosszul lett, elvesztette eszméletét. Miután Rápolton nincs orvos, felesége dr. Kubinyi Béla kocserdi körorvost értesítette.

Mire az orvos megérkezett, a napszámos már halott volt.

Alig távozott a körorvos Adamnéktől, amikor Adamné is rosszul lett. Eszméletlenül összeesett és nemsokára meghalt.

A házaspár halálát a szomszédok csak a délelőtti órákban fedezték fel. Feltűnt nekik, hogy Adamné nem mutatkoznak. Feltörték az ajtót és

az idős házaspárt holtan találták.

Nyomban értesítették a csendőrséget. A tragikus eset gyorsan elterjedt a községben, mindenütt nagy rémületet keltett. Az izgalom különösen akkor fokozódott, amikor híre terjedt, hogy

Ötvös Józsefné 24 éves anyaságy, aki szülő este szintén

vendégségben volt Adamnéval, hirtelen szintén meghalt. Nem sokkal később kitudódott, hogy negyedik haláleset áldozata is van a juhsajtvaccsorának:

Farkas Ágnes 3 éves kislány is kiszervezett

börzalmas kínok közt. Nyilvánvaló volt, hogy a tömeges halálesetet a romlott juhsajt okozta. Közben újabb hír futott végig Rápolton:

Adamné másik négy vendége is súlyosan megbetegedett

és eszméletét veszítette. Nemsokára a községbe érkezett dr. Kubinyi Béla és dr. Kiszely Imre körorvos, majd Bendi Károly tiszorvos. Megállapították, hogy csakugyan

a juhsajt okozta a tömegszerencsétlenséget.

A romlott sajt maradványait lefoglalták és a debreceni vegyvizsgáló intézetbe vitték.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított az ügyben. A nyíregyházi ügyészség a négy halott eltemetésére megadta az engedélyt s egyben elrendelte annak kinyomozását, hogy Adamné milyen körülmények között jutottak a romlott sajtához.

A napszámosok másik négy vendégét kórházba szállították. Életbenmaradásukhoz kevés a remény

Nemzeti szocialista nem lehet tagja a Rotary Klubnak. Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter jelentése szerint Bush Walter bírósági vezetői rendeletet adott ki, amely megtiltja a nemzeti szocialista párt tagjainak, hogy tagjai legyenek a Rotary Klubnak.

Őszi nagytakarítás Szobáját kiadhatja

a legjobb alkalom a rovarmentesítésre. Nem lesz lakásában poloska! moly! légy!

drágán, ha az főrengmentés! Így lesz csak állandó lakója, aki nem fog panaszkodni.

Lakásának rovarmentesítését a tiszta állapot egész éven át való megtartását garanciával vállaljuk. — fillérekért. Nem csal! Senki nem tud róla! — Emberre veszélytelen! — Félórás permetezés után a szoba azonnal lakható!

IRÁNYÁRAINK P — 76-tól P 1.10-ig.

„ELEKTRO-TOX“, Plac u. 89. tel. 22-82

Két tejjüzem vezetőjének harca a járásbíró előtt

Nagy Miklós, a Délibáb tejjüzem tulajdonosa rágalmazás címén jelentette fel Balogh Lázárt, az Alföldi tejszövetkezet vezetőjét. A fellejtés szerint Balogh azt a kijelentést tette, hogy a tejjüzemről azért raktam ki Nagy Miklóst, mert mindent elhordott az üzemből és mialta nem volt rentábilis a szövetkezet üzletmenete. A járásbíró előtt a vádlott Balogh Lázár viszonyvadászt emelt Nagy Miklós ellen, aki a viszonyvadászt hasonló rágalmakkal illette át.

A járásbíró előtt a személyi adatok felvételénél kiderült, hogy Nagy Miklós a bűnügyi nyilvántartó szerint a kommunizmus alatt elkövetett esetelekedeteit hat hónapi fogház büntetést kapott, amit azonban kegyelem folytán nem töltött ki, ezenkívül magánlakásértésért négy hónapi fogházra volt elítélve. Nagy Miklós kijelentette, hogy tévedés történt, nem ő, hanem az öccse kapta a négyhónapi fogházat, a

bűnügyi nyilvántartó tévedett. Több tanut hallgatott ki a bíróság, akik elmondották, hogy többször látták, amikor Nagy Miklós vaját adott el és zsebreletta a pénzt. Kovács Sándor munkás előadta, hogy egy ízben ő tapasztalatait elmondta Balogh Lázárnak, mire Nagy Miklós lehvatta őt az üzem pincéjébe és kijelentette előtte, hogy csak úgy dolgozhat továbbra is az üzemben, ha nem áskálódik és nem hall és nem lát meg semmit. A tanu előadta, hogy Nagy Miklós reggel, amikor még nem jött be az üzembe Balogh előadott három liter tejszint, amit három liter tejnek számolt el. Jakab Gita pénztárosnő vallomása szerint sokszor találkozott vendékekkel, akik árut hoztak be és a pénz nem volt leblokkolva.

Mindkét fél több tanu kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást elnapolta.

Árvereznek egy birtokot — anélkül, hogy tudnák, kit árvereznek el

Budapest, augusztus 24. Budaörs közelében egy közel ezerholdas birtok fekszik, amelynek nincs gazdája. A birtok körül egész legenda keringedik és az értékes földet, amely tele van keserűvízforrásokkal, rövidesen árverezik.

A gazdátlan birtokon egy öregember, Pósch József él feleségével és gyermekeivel. Az öregúr elmondta, hogy 1903-ban egy angol úr vásárolta meg a birtokot, Thomas Andrew Brucenak hívták és hajóskapitánynak mondotta magát. Őt felfogadták őnek a birtokra, amelyen az angol hajóskapitány fűrészeket végzetetett, majd keserűvizet szállított Angliába. — Amikor a világháború kitört,

az angol hajóskapitány nem jelentkezett többé.

Állítólag kalózkodással szerzett hatalmas vagyont, amelyet azután földekbe fektetett. A világháborúban

valószínűleg elesett és azért nem jelentkezett többé Budaörsön.

A pénzügyigazgatóság értesítette az esetről Nagybritannia budapesti követségét, az Egyesült Államok konzulátusát, de a külképviseletek sem tudták semmit.

Nem maradt más hátra, mint kiírni az árverést a birtokra.

Néhány nap mulva meglesz az árverés, anélkül, hogy a hatóságok tudnák, valójában kit árvereznek el. A hatóságok az angol lapokban nyilvánosságra hozták az esetet és remélik, hogy talán mégis csak jelentkeznek a rejtélyes Thomas And-

rew Bruce valamilyen hozzájárulója.

Előleg az inségakciós gyermekruhákra

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok bejelentette, hogy a Társadalmi Segítő Bizottság javasolja a MANSz szövöde és foglalkoztató műhely részére 1500 pengő kölcsön folyósítását. A MANSz foglalkoztató műhely készíti el ugyanis a társadalmi inségakciós keretében a szükséges gyermekruhákat s a munkához már most hozzá akarnak kezdeni. Zöld József helyettes polgármester a javaslatot elfogadta.

Rendőrkatyákkal keresik a néma koldus gyilkosait

Budapest, augusztus 24. Tíz nap óta üldözi a pestvidéki csendőrség a pestszentimrei néma koldusnak, Papp Bálintnak kegyetlen gyilkosait, aki busztális módon megölte és kirabolta a rokkant koldust. A nyomozás során tegnap fordulat történt. Gyanuba került egy fiatalember, aki a gyilkosság óta nyomtalanul eltűnt a környékről.

A csendőrök rendőrkatyák segítségével hajszolják a gyanúsítottot, akinek kézrekerülése talán megoldja a kegyetlen gyilkosság rejtélyét.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CECEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Hazaérkezett a helyettes polgármester a Városok Kongresszusáról

A Magyar Városok Országos Szövetségének évi kongresszusát Mohácsosn tartotta, melyen Debrecen városát Zöld József helyettes polgármester képviselte. A megnyitó beszédet Szendy Károly, Budapest székesfőváros polgármestere tartotta. Meghallgatták a jelentést a Városok Nemzetközi Szövetségének párisi és kölni kongresszusáról, s örömmel vették tudomásul, hogy a Nemzetközi Városvédelmi és Városok Nemzetközi kongresszusát 1940-ben Budapesten tartja. Elfogadta a kongresszus Lukács Ödön előterjesztését a városi számvételek államosításáról és tárgyalták még a rendőrségi hozzájárulás s a forgalmi odórészesedés ügyét, a tisztviselői jöletti intézmények kérdését, valamint az önkormányzati testületeknek külföldi valutában kiboerített hosszulejárátu tartozásai után esedékessé vált szelvények kiegyenlítéséről folytatott tárgyalásokról szóló jelentést. A helyettes polgármester hétfőn este érkezett haza Debrecenbe.

Megnősül Faruk egyiptomi király

Kairó, augusztus 24. Egyiptom nemzeti eseménye egy rövid közlemény, amely hírül adta, hogy az ifjú király jegyét váltotta Safinaze kisasszonnyal, az alexandriai fellebbviteli bíróság egyik legmagasabbrangú tisztviselőjének leányával. Minden figyelem a menyasszony személye felé fordul, akit nyomban szívébe zárt az egész nép.

A nagy rokonszenven elsősorban az nagyarázza, hogy a menyasszony egyiptomi, tehát, hogy Faruk király nem nősül idegenből. De még mielőtt a király menyasszonya lett volna is, már közkelettségnek örvendett az egyiptomi társaságban a tizenhat éves Safinaze kisasszony, akinek neve egyébként azt jelenti, hogy Harmatos Rózsák. Harmatos Rózsák Mohamed Zaid pasa, volt egyiptomi miniszterelnök unokája, szökehajú, rendkívül vonzó megjelenésű és Faruk király testvérhugának régi jó barátja. Arabul, franciául és angolul beszél és legutóbbi európai útján elkísértte a királyt és a hercegnőket. A házasság megkötésével beavatottak szerint, azért várnak tavaszig, mert a menyasszony ekkor éri el a tizenhatedik évét.

Parasztlázadás Szovjetországban

Bukarest, augusztus 24. Dél-Oroszországban, hír szerint, újabb parasztlázadás tört ki. A román lapok beszámolóit jelentéseket közölnék, amelyek szerint az orosz határral szomszédos Bugas román fűrdőhely vendégei vasárnap arra ébredtek, hogy a szovjethatár felől erős ágyúzás hallatszik. Az ágyúdörgés közel másfél óra hosszat tartott. Szovjet-Oroszországból érkező utasok elbeszélése szerint a dél-orosz határvidéken parasztlázadás tört ki, mert a parasztok nem voltak hajlandók beszoigaltatni gabonakészleteiket az állami közegeknek.

A parasztlázadás leverésére katonai csapatokat vezényelték ki, amelyek tüzérrel vonultak fel és bombázni kezdték a fellázadt parasztok gyülekezőhelyeit.

Ezen a vidéken egyébként a múlt év nyarán is parasztlázadás tört ki, amelyet csak véres terrortal tudtak elfojtani.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Halottidézés

Baltazár Dezső halála évfordulójára

I.

Százszor is bocsánatot kérek Tőled, hogy haló poraidban háborítalak, hogy halotti nyugalmadat zavarom. Ha fáradalom és munkálkodás, küzdelmes szenvedések s gyötrelmes megpróbáltatások után pihenés és nyugalom, esőndesség és békeség jár, akkor Te, aki hivedért és egyházadért, honfi és embertársaidért annyit fáradtal és dolgoztál, aki ellenfeleidtől és még inkább hűtlenné vált barátaidtól annyi vádat és rágalmat, sértést és bántalmat szenvedtél. Te valóban megérdemled, hogy háborítalak pihenj és békében nyugodjál.

De ha Saul felidézette a maga szorultságában halottaiból Sámuel prófétát, talán én sem esem a halott-háborítás bűnébe, mikor városom és felekeztem, a haza és nemzet miatti féltő aggodalom odaállít sírod elé és idéző szavakat ad ajkamra.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

Törd fel érekeporosod fedelét, kell föl sírodból, öltsd magadra legdiszesebb papi ruhádat, azt, amelyben püspöki jubileumodat ülted, állj fel a Nagytemplom szőkekébe s a Rákóczi-harangnál mélyebb bűgűsű, erősebb zengésű szavaddal hirdesd az igét, — hangoztasd a magad jellegét: *Elég nekem az Isten kegyelme!*

De ne csak hangoztasd, hanem fejsd is ki ezt a felségigét, hadd okuljanak és tanuljanak fejtegetésedből a hívek templomán belül és kívül egyaránt. Véd lelkükbe és ródd elmélyükbe, hogy ne hajhásszák a hatalmasok ingatag kegyét, ne kapaszkodjanak a nagy urak cifra, de hamar foszló köntösébe, ne hajlongjanak a világi előkelők előtt és ne hajtsanak tédet-fejét a magas polcon ülőknek. Ne tegyék ezt, mert a hatalmasoknak egy-egy odadobott kegyes szava a nagy uraknak kényszeredett mosolya, az előkelőknek és magasban ülőknek a leereszkedés nem törölheti ki lelkükből azt a nyomasztó érzést, melyet a szolgáló meghunyászkodás, a méltatlan megalázkodás vagy maga után állandó teherként.

De harsogó hangoddal és dörgő szavaddal főképp attól óvd meg és riaszd el hallgatóidat, hogy ne istenítsenek gyarló embereket, hogy mennyel üdvözlettel ne köszöntsének földi halandókat, akár ha hazai talajból szeretnének azok megnevérdemelt vezéri magasságba emelkedni, akár ha — ami veszedelmesebb — idegen földből akarják őket átültetni. Mert hálványimadás ez, mely nemcsak az ókor Izráeljét vitte annyiszor romlásba, hanem vesztükbe sodorhatja a jelenkor országait és nemzeteit is.

II.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

A Nagytemplomból éppen hogy papi palástodat letéve, sétálj át a városházára, annak is nagytermébe és le sem ülve, napirend előtt kérj s végy szót az összehívott közgyűlésben, szólnán ekképpen: Polgártársaim, ti Baloghok és Bujdosók, Csákyak és Csáthyak, Harsányiak és Horváthok, Jámborok s Jónák, Kissek és Nagyok, Pásztorok és Polgáriak, sokféle Szabók és Tóthok, Vargák és Vásáryak, a város szerelmére kérek, ne húzalkodjatok, ne marakodjatok és ne perlekedjétek és főképp ne becsméljétek és ne rágalmazzátok egymást, mert mindezzel nemcsak magatoknak ártatok, hanem szülővárosotokat, lakóhelyeteket rongjátok és romboljátok.

A XVII. század legnagyobb költője és leghíresebb magyarja, Zrínyi Miklós ezt a jelszót hangoztatta: *Ne bántsd a magyart!* Hirdette ezt kifelé, az idegenek felé, nem is gondolva arra, hogy nekem majd ugyanest a jelszót befelé

kell intéznem ily módon: *Magyar, ne bántsd a magyart!* Kérve kérek magatok javára, városunk szerelmére, ne folytassátok ezt a pusztító gyűlölködést, nehogy beteljék rajtatok az irás szava: *Perditio tua ex te Israel!*

Polgártársaim! Sokkal jobban ismertek évtizedekre terjedő helybeli és országos munkásságomból, százakra menő beszédeimből és írásaimból, hogy mikor én átveszem Zrínyi jelszavát: *Ne bántsd a magyart!* én ezt úgy értem, legteljesebb meggyőződéssel úgy hirdetem: *Ne bántsd a magyart zsidót sem!* Ne bántsd főképp itt Debrecenben, ahol az utóbbi fél századnak alig van olyan gazdasági, társadalmi művelődési intézménye — a Kölesönös Segélytől a Déri-műzeumig — melynek alapvetéséhez és felépítéséhez zsidó ész és pénz, zsidó szellemi és anyagi áldozat ne járult volna hozzá.

Polgártársaim! Tekintetek föl városunknak a tanácssterem falán függő, századok óta díszlő címerére. Ott látjátok a címer alsó mezéjén a fehér bárányt, a szelíd türelemnek és jószág szeretetnek ezt a megszentelt jelképét és ott látjátok a lángokból kiemelkedő főnixszamadarat, az újjászületés és feltámadás példázóját. Ha azt akarjátok Polgártársaim, hogy városunk, ez az egykor a haza közepén virult kálvinista Róma, de most az ország szélére szorult és szorongatott végvár ismét ott álljon, ahol volt, ha azt akarjátok, hogy főnixszárnyakon magasra szálljon, hogy egy nagy országrésznek nagy városa legyen, akkor vessétek ki lelketekből a viszálykodás és gyűlölködés mérgét és teljék meg szívetek a türelem és szeretet mézével.

III.

IDEZLEK BALTAZÁR DEZSŐ!

Ne elégedjél meg püspöki székhelyed és lakó városod szűkebb körével, hanem vonulj fel az ország fővárosába s legünnepibb ruházatodban, mint országos méltóság foglalj helyet az országgyűlés felsőházában és ott intézz a Duna mindkét partjára elható szót az egész magyar némmel. Mondd meg, hogy sírod hantjain, koporsód födelén keresztül is betört hozzád egy nagy, egy új veszedelemnek a híre, melynek nevé sem hallottad életedben, de amely halotti álmoddal felrázott és odaállított a nemzet színe elé. — *A disszimiláció* ez a szörnyű veszedelem, mely Magyarország németjeit, a hazának német nevű fiait meg akarja tartóítani, lelki meg hasonlításba akarja sodorni.

Mondd meg, hogy Téged, az ortodox kálvinistát, a liberalizmus feleskődött hívét életedben mértföldnyi távolság választott el a buzgó katolikus, az ultrakonzervatív Székü Gyulától és most holodban sietsz vele kezét fogni, hogy együtt küzdhessetek az ellen a keleti pestisnél nem kevésbé fenyegető nyugati ragály ellen. Mondd meg, hogy ha Zrínyi Miklós háromszáz évvel ezelőtt a török ájuntól akarta megmenteni hazáját s nemzetét, most minden hazafinak a német maszlagtól kell megóvni ezt az ugyis annyira szorongatott magyarságot.

Vallj be, hogy Te is német származású atyának vagy magyar fia, de halottaidban is tiltakozol az ellen, — hogy Téged, aki fekete hajaddal, barna arcoddal, sötét színű szemekkel, izmos termeteddel, ifjúkorodban viselt szárnyas hajszóddal, Boeskaik hajdúi és Rákóczi kurucok közé beillettél volna, a disszimiláció akár testileg, akár lelkileg kiszakítson a magyarság testéből és lelkéből. De nem annyira a magad nevében lázadozol e balga törekvés, de mégis bódító szándék ellen, hiszen magadat mindég csak törékeny vesszőnek tartottad a Te uradnak, a kegyelmes Istennek kezében. De a legmélyebb aggodalommal tölti el, halóporod-

ban sem hagy nyugodni az a gondolat, hogy ezentúl a hazai németiség földjéből ne nőhessenek ki magyar emberek, a magyar művelődésnek és tudományosságának, költészetének és művészetének olyan nagyjai és kiválóságai, mint a század származású Dávid Ferenc és Heltai Gáspár, a XVI. század szellemi életének vezérférfiai, mint a budai német Toldy Ferenc, a magyar irodalomtörténet atyja, mint a szépprosszai Hunfalvy Pál, a magyar nyelvészetnek helyes útra terelője, mint Irányi Dániel, a joggyenlőségnek és szabadelvűségnek legönzettelenebb magyar politikusa, mint Déryné Schönbaeh Róza s Blaháné Reindl Lujza, a magyar színpadnak e bájvirágai, mint Riedl Frigyes, a magyar elméműveknek e legmélyebb látású bűvára, mint Gardonyi Géza és Herczeg Ferenc, a magyar szepirodalom mesterei, száz meg száz ezer magyar szívnek a gyönyörökötletői, megannyian és velük együtt még sok százan fényes példái annak, hogy a magyar asszimiláció termékenyít és némesít, holott a disszimiláció — úgy lehet — terméketlenül és korcsosítottan fog.

De ha már fölemeltem szavad Baltazár Dezső, az országházban, necsak a kormány tagjait, a politika vezetőit figyelmestted a disszimiláció szörnyű veszedelmére, hanem fordulj intó, sőt kérő szavaiddal a hazai németiséghez, hátha reád, akinek őseiben az övékkel egy vér folyt, inkább hallgatnak. Intsd és kérjed őket, a budavidéki katolikus svábokat s a dunántúli német luteránusokat egyaránt, hogy ne eresszék be füllükön és ne fogadják be szívükbe a *Blut und Boden* mítoszát, e kábitó maszlagot, e romboló mérget. Figyelmeztess őket, hogy e maszlag és még rég szörnyű betegséget ültethet beléjük a tudathasadásnak, nem annyira az értelmi, mint az érzelmi szkizofréniának, a lelki meg hasonlításnak a gyógyíthatatlan betegségét. Hiszem és vallom, hogy szavad nem lesz pusztába kiáltó szó, meghallják és meghallgatják fent és lent, fölfigyelnek reá az ország vezetői és követni fogják a nép tömegei, magyarok és magyarországi németek egyaránt.

Most pedig, miután szíved szerint és lelkedből szólottál hivedhez a debreceni Nagytemplomban, polgártársaidhoz a debreceni városházban, honfiktársaidhoz Budapesten az ország házában, szállj vissza sírod mélyébe, örök nyugvó helyedre, elmondván a költővel azt, amit ma egy éve halálod napján is joggal és méltán elsőhajtottál:

Szent hazám!

Megfizettem mind, mivel csak Tartozom.

Debrecen, 1937 augusztus 25-én.

Kardos Albert.

Kötőtanfolyamot nyitok,

mindenféle kötetet tanítok, 4 hetit tanfolyam 10 pengő, naponta délután 3—5-ig. Tanfolyam kezdete szeptember 1-én.

Jelentkezés özv. Posch Dezsőnének, Rothermeré u. 17.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sipos László fm. fia László, Grósz Miklós mg. tisztviselő fia Tamás, Petrucz József kocsis leánya Irén. Szappanos István npsz. leánya Mária, Szalóki Antal fm. leánya Margit, Balogh Andor zenész fia Andor, Vojniczky Lajos kocsis, fia Lajos.

Halálozások: Bagi Lajos ág. ev. 63 éves, Apafi u. 67. Özv. Novák Alajosné ref. 76 éves, Károly Ferenc József út 22. Sörös Imre ref. 4 hónapos, Fülöp u. 3. Lakatos Sándor 12 éves, Bököny, Ujor.

Elütött az autó egy kisleányt a Plac uccán

Kedden délután 3 órakor Hadházy Zsigmond dr. nyugalmazott főispán D. 138. számú autója, melyet a sofőr vezetett, elütött egy kisleányt a Plac ucca 60. számú ház előtt. Nagy esődület támadt és nyomban segítségül hívták a mentőket, akik a sérült kisleányt, Horváth Ilona 14 éves, Fogarasi u-

ca 3. szám alatt lakó fodrásztanulót kiszállították a sebészeti klinikára. Itt az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Horváth Ilona kulescenttörést szenvedett.

A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy a karambolért kit terhel a felelősség.

A pártok nem állítanak jelöltet Bonyhádon

Perczel Béla tolnai alispánt támogatják, aki pártom kívüli programmal lép fel

Budapest, augusztus 24. A Pekar Gyula halálával megüresedett bonyhádi választókerületben mára tisztult a helyzet. Küldöttség kereste fel Perczel Béla tolnai alispánt, kérve, hogy vállalja a kerület jelöltségét.

Perczel Béla pártom kívüli programmal lép fel a bonyhádi kerületben.

Perczel jelöltsége fordulatot adott azoknak a tervezeteknek, amelyek egyidőben folytak a Nemzeti Egység Pártjában és a független kisgazdapártban. Ugy a kormánypart, mint a kisgazdapárt hivatalos jelöltet akart állítani Bonyhádon, de mivel Perczel Béla pártom kívüli jelöltsége mindkét nagy pártban jó benyomást keltett, valószínű, hogy

sem a kormánypart, sem a független kisgazdapárt nem állít jelöltet.

Iványi Béla és Röder Vilmos helyettes miniszterelnök között lefolyt megbeszélés során az a vélemény alakult ki, hogy a kormánypart ne állítsen jelöltet Bonyhádon, hanem szervezeteivel támogassa Perczel Bélát.

A független kisgazdapárt, amely eredetileg Klein Antal tolnai képviselőt akarta jelölni a bonyhádi kerületben, valószínűen szintén nem indít, hanem szervezeteit támogatják.

azzal az agitációval szemben, amelyet a Bacsó Péter körüli esztergomi szélsőséges elemek fejtenek ki.

Négy halott és négy haldokló a romlott juhsajt miatt

Nyíregyháza, augusztus 24. Tömeges halálesetet okozott a romlott sajt Rápolton községben: négy áldozat meghalt, négy a halállal vívódik.

A megdöbbentő eset részletei a következők:

A Szatmár megyében, a csendőri járásban lévő, mintegy 350 lakosú Rápolton községben vasárnap délután Adam Sándor napszámos házában nagyobb vendégsereg gyűlt össze. Estefelé

Adamé juhsajttal kínálta meg a vendégeket.

A sajt legnagyobb részét jó étvágyal elfogyasztották. Késő este volt, amikor a vendégsereg szétszéledt.

Ejféltájban a 61 éves Adam Sándor hirtelen rosszul lett, elvesztette eszméletét. Miután Rápolton nincs orvos, felesége dr. Kubinyi Béla kocserdi körorvost értesítette.

Mire az orvos megérkezett, a napszámos már halott volt.

Alig távozott a körorvos Adaméktól, amikor Adamé is rosszul lett. Eszméletlenül összeesett és nemsokára meghalt.

A házaspár halálát a szomszédok csak a délelőtti órákban fedezték fel. Feltűnt nekik, hogy Adamék nem mutatkoznak. Feltörték az ajtót és

az idős házaspárt holtan találták.

Nyomban értesítették a csendőrséget. A tragikus eset gyorsan elterjedt a községben, mindent nagy rémületet keltett. Az igazságot különösen akkor fokozódott, amikor híre terjedt, hogy

Ötvös Józsefné 24 éves anyasany, aki előző este szintén

vendégségben volt Adaméknál, hirtelen szintén meghalt. Nem sokkal később kitudódott, hogy negyedik haláleset áldozata is van a juhsajtvaccsorának:

Farkas Ignác 3 éves kisleány is kiszentvedett

borzalmas kínok közt.

Nyilvánvaló volt, hogy a tömeges halálesetet a romlott juhsajt okozta. Közben újabb hír futott végig Rápolton:

Adamék másik négy vendége is súlyosan megbetegedett

és eszméletét veszítette.

Nemsokára a községbe érkezett dr. Kubinyi Béla és dr. Kiszely Imre körorvos, majd Bendí Károly tisztiorvos. Megállapították, hogy csakugyan

a juhsajt okozta a tömegszerencsétlenséget.

A romlott sajt maradványait lefoglalták és a debreceni vegyvizsgáló intézetbe vitték.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított az ügyben. A nyíregyházi ügyészség a négy halott eltemetésére megadta az engedélyt, s egyben elrendelte annak kinyomozását, hogy Adamék milyen körülmények között jutottak a romlott sajtához.

A napszámosok másik négy vendégét kórházba szállították. Kétségmaradásukhoz kevés a remény

Nemzeti szocialista nem lehet tagja a Rotary Klubnak. Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter jelentése szerint Bueh Walter bizalmas vezető rendelkezést adott ki, amely megtiltja a nemzeti szocialista párt tagjainak, hogy tagjai legyenek a Rotary Klubnak.

Őszi nagytakarítás Szobáját kiadhatja

a legjobb alkalom a rovarmentesítésre. Nem lesz lakásában poloska! moly! légy!

drágán, ha az féregmentés! Így lesz csak állandó lakója, aki nem fog panaszkodni.

Lakásának rovarmentesítését a a tiszta állapot egész éven át való megtartását garanciával vállaljuk. — fillérékért. Nem cian! Senki nem tud róla! — Emberre veszélytelen! — Félórás permetezés után a szoba azonnal lakható!

IRÁNYARAINK P — 74-661 P 1.10-1g.

„ELEKTRO-TOX“, Plac u. 89. tel. 22-82

Két tejüzem vezetőjének harca a járásbíró előtt

Nagy Miklós, a Délibáb tejüzem tulajdonosa rágalmazás címén jelentette fel Balogh Lázárt, az Alföldi tejszövetkezet vezetőjét. A feljelentés szerint Balogh azt a kijelentést tette, hogy a tejüzemből azért raktam ki Nagy Miklóst, mert mindent elhordott az üzemből és miatta nem volt rentábilis a szövetkezet üzletmenete. A járásbíró előtt a vádolt Balogh Lázár viszonyvadat emelt Nagy Miklós ellen, aki a viszonyvad szerint hasonló rágalmakkal illette őt.

A járásbíró előtt a személyi adatok felvételénél kiderült, hogy Nagy Miklós a bűnügyi nyilvántartó szerint a kommunizmus alatt elkövetett eselykedésekért hat hónapra fogház büntetést kapott, amit azonban kegyelem folytán nem töltött ki, ezenkívül magánlakásért négy hónapra volt elítélve. Nagy Miklós kijelentette, hogy tévedés történt, nem ő, hanem az öccse kapta a négyhónapi fogházat, a

bűnügyi nyilvántartó tévedett. Több tanu hallgatott ki a bíróság, akik elmondották, hogy többször látták, amikor Nagy Miklós vaját adott el és zsebreletta a pénzt. Kovács Sándor munkás előadta, hogy egy ízben ő tapasztalatait elmondta Balogh Lázárnak, mire Nagy Miklós lehvívatta őt az üzem pincéjébe és kijelentette előtte, hogy csak úgy dolgozhat továbbra is az üzemben, ha nem áskálódik és nem hall és nem lát meg semmit. A tanu előadta, hogy Nagy Miklós reggel, amikor még nem jött be az üzembe Balogh előadott három liter tejszint, amit három liter tejnek számolt el. Jakab Gita pénztárosnő vallomása szerint sokszor találkozott vevőkkel, akik árut hoztak be és a pénz nem volt leblokkolva.

Mindkét fél több tanu kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást elnapolta.

Árvereznek egy birtokot — anélkül, hogy tudnák, kit árvereznek el

Budapest, augusztus 24. Budaörs közeliében egy közel ezerholdas birtok fekszik, amelynek nincs gazdája. A birtok körül egész legenda keringett és az értékes földet, amely tele van keserűvízforrásokkal, rövidesen árverezik.

A gazdátlan birtokon egy öregember, Pósch József él feleségével és gyermekeivel. Az öregúr elmondta, hogy 1903-ban egy angol úr vásárolta meg a birtokot, Thomas Andrew Bruce-nak hívták és hajóskapitánynak mondotta magát. Őt felfogadta őnek a birtokra, amelyen az angol hajóskapitány fűrészeket végeztetett, majd keserűvizet szállított Angliába. — Amikor a világháború kitört,

az angol hajóskapitány nem jelentkezett többé.

Állítólag kalózkodással szerzett hatalmas vagyon, amelyet azután földekre fektetett. A világháborúban

valószínűleg elesett és azért nem jelentkezett többé Buda-
pesten.

A pénzügyigazgatóság értesítette az esetről Nagybritannia budapesti követségét, az Egyesült Államok konzulátusát, de a külképviseletek sem tudtak semmit.

Nem maradt más hátra, mint kiírni az árverést a birtokra.

Néhány nap mulva meglesz az árverés, anélkül, hogy a hatóságok tudnák, valójában kit árvereznek el. A hatóságok az angol lapokban nyilvánosságra hozták az esetet és remélik, hogy talán mégis csak jelentkezik a rejtélyes Thomas And-

rew Bruce valamilyen hozzátartozója.

Előleg az inségakciós gyermekruhákra

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok bejelentette, hogy a Társadalmi Segítő Bizottság javasolja a MANSZ szövedé és foglalkoztató műhely részére 1500 pengő kölcsön folyósítását. A MANSZ foglalkoztató műhely készíti el ugyanis a társadalmi inségakciós keretében a szükséges gyermekruhákat s a munkához már most hozzá akarnak kezdeni. Zöld József helyettes polgármester a javaslatot elfogadta.

Rendőrknutyákkal keresik a néma koldus gyilkosait

Budapest, augusztus 24. Tíz nap óta fildőzi a pestvidéki csendőrség a pestszentimrei néma koldusnak, Papp Bálintnak kegyetlen gyilkosait, aki busztílis módon megölte és kirabolta a rokkant koldust. A nyomozás során tegnap fordulat történt. Gyanuba került egy fiatalember, aki a gyilkosság óta nyomtalanul eltűnt a környékről.

A csendőrök rendőrknutyák segítségével hajszolják a gyanúsítottot, akinek kézrekerülése talán megoldja a kegyetlen gyilkosság rejtélyét.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CEGET-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZERDA, AUGUSZTUS 25.

Budapest I.

6.45 Torna. Utána: Hanglemezek — Kb. 7.20 Etrend, közlemények, 10.00 Hírek. — 10.20 »Hogyan válasszuk ki a családi ház telkét?« Irta Castelli Kont. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12.00 Déli harangszó, időjárásjelentés. 12.05 Herz Lili zongorázik. — 12.40 Hírek. — 1.00 Farkas Béla és cigányzenekara. Közben kb. 1.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.40 Hírek. 3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00 Hanglemezek. — 5.35 »A nemzeti nyomtatványkiállítás.« Bródy László előadása. — 6.00 Penninger Antal énekel zongorakísérettel. — 6.30 »A jó arckép.« Farkas Zoltán előadása. — 7.00 A rádió szalonzenekara. 7.30 Lászlóffy Margit és Stefániai Imre Liszt-műveket adnak elő kézzongorán. — 8.15 »Vihar Páris felett.« Hangdráma három részben. Utána kb. 9.35 Hírek, időjárásjelentés. — 10.00 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Koszaku Yamada. — 11.25 Hírek francia és olasz nyelven. 11.30 Farkas Jenő és cigányzenekara. — 0.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

6.20 A rádió szalonzenekara. — 7.00 Csermely Gyula elbeszélései. 7.30 Rótszakállu Frigyes lovagi udvara. — Léderer Emma dr. előadása. — 8.15 Hochstrasser Karola énekel zongorakísérettel. — 8.50 Hírek. — 9.05 Hanglemezek.

x Konyhabútort és falat az Eternitlap véd meg a víztől. Lukács, Károly Ferenc József út 3/b. Telefon: 23—08.

— A hidivásár napjának megállapítása körül. Az őszi hidivásár az idén szeptember 7-ikén lesz. Az izraelita hitközség azt kérte, hogy a hidivásárt tegyék át más napra, mert ez összeesik a zsidó újévvél. A város vezetősége a kérést nem tudja teljesíteni, mert a miniszteri engedélyokirat szerint az őszi hidivásárt a szeptember 11-ikét megelőző kedden kell megtartani s ezen a városnak nincs módjában változtatni.

x Tankönyvét megveszi, becsesrelí Springer József könyv-, papírfüzete, Debrecen Főútcán.

Izléstelen Krisztus-kép a Népszövetség palotájában

A Népszövetség genfi nagy tanács-termének bejáratánál egy hatalmas Krisztus-képet helyeztek el. A képet Violet Ocklay amerikai festőművész készítette és a kép címe: Krisztus Genfben. A háttérben a Mont Blanc látszik, előtte a tó. A tájképben a passiók egy jelenete, eredeti felfogásban: Jézus az apostolok lábait mosja.

Azonban ezek az apostolok bizonyos diplomaták arcvonásait

viseleik, akik a Népszövetség asztalánál ültek, többek között Sir Austen Chamberlain, gróf Apponyi Albert, Paul Boncour.

A festőnőt Pennsylvania állam biztatja meg a kép elkészítésével. Amennyire örülni lehetne annak, hogy a Népszövetség tanácstermét Krisztus képmása díszíti, annyira izléstelen az, hogy a diplomaták, mint apostolok szerepelnek. Ez aztán az egész hatást gyökeréig lerontja.

— Felhívás a Kabán és vidékén élő frontharcosokhoz. Augusztus 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a kabai község háza nagytermében nagy szervező közgyűlés lesz az Orsz. Frontharcos Szövetség hivatalos képviselőinek részvételével. A gyűlés legfőbb tárgya a tisztikar megválasztása. Kérem az összes tagok pontos megjelenését. — Gyűlés után déli 1 órakor ünnepi ebéd lesz a Levente-otthonban. A jegy ára 1 pengő 0 fillér. Az ebédre a frontharcosok családtagjai is résztvehetnek. Jelentkezni lehet alulírott nál ezen a héten, pénteken délutánig. Dr. Papp Géza református lelkész, szervezőtisz.

TANKÖNYV

vétel — csere — eladás
 GRÜRNMANN antikvárium, PIAC U. 53.

— A Bikur-Cholim Egylet főünnepi imaháza a József kir. herceg ucca 49. sz. alatt lesz. Imaszék-jegyek Spitzer Hermann nyomdájában, vagy Lusztig Márton fodrásznál kaphatók. Előjog érvényesíthető f. hó 29-ig. Előbbitől bérbeadó egy Deák Ferenc uccai templomi elsőrendű férfi- és női imaszék.

x Trunkhahn Posztógyár, a magyar úri családok bevásárlóhelye, önnek is rendelkezésre áll. Közvetlenül a gyárból szállítja az utolsó kéznek, a fogyasztónak szín gyapjúszövetét angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódni. Évekre szóló megtakarítást ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését. Trunkhahn Posztógyár és Ruhagyár Rt., Budapest, XI., Lenke út 117.

x Gönczi Gábor kályhászmester üzemét Montj ezredes ucca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia uccából. Raktáron legmodernebb cserépkályhák. Telefon: 25—68.

— Ciánoznak a szegényházban. A szegényházi gondnok előterjesztésére a helyettes polgármester elrendelte, hogy a szegényházban végezzék el a szükségessé vált ciánozást.

x Használt tankönyveket elad, vesz, cserél legjutányosabban Kultura Antikvárium, Szentanna u. 3.

— Részben teljesítette a Hitler-köszöntést — elbocsátották. Frankfurtból jelentik: Azonnali hatállyal elbocsátottak egy német kereskedelmi kamara szolgálatából egy tisztviselőt, aki tizenhat esztendő töltött a testület kötelékében. A vádak ellene a következők voltak: A Hitler-üdvözlést, legalább részben, vonakodott teljesíteni; nemzeti gyűjtések alkalmával nem megfelelő adományokkal szerepelt; nem csatlakozott semmiféle szakosztályhoz; egy üzemi ünnepség alkalmával a legutolsók között érkezett meg, hanyag testtartással a falhoz támaszkodott és a Horst Wessel-dal éneklésekor balkarját csak félig emelte fel. — Ezzel teljes mértékben beigazolt, hogy nem áll maradéktalanul a nemzeti forradalom mögött.

— A tűzoltószerek javítása. A helyettes polgármester a tűzoltószerek javítására 600 pengőt utalt ki.

x Művirág készítését tanítók 8 nap alatt új módszerrel. Piac ucca 58.

— A tizenhatodik gyermek. Siófokról jelentik: Lidith János siófoki szabómester felesége tegnap délután Siófokon tizenhatodik gyermekének adott életet. A község vezetője üdvözlettel kereste fel a sokgyermekes családját.

NYARI ÁRUMAT mélyen leszállított áron árusítom — KERTÉSZ, Széchenyi ucca 22.

— Az órák és ékszerészek ünnepi szünete. A debreceni órák és ékszerészek beadvánnyal fordultak a kereskedelmi miniszterhez, kérve, hogy a hűsvéti, pünkösti és karácsonyi ünnepek másodnapján, valamint újév első napján zárva tarthassanak. A miniszter most azt válaszolta, hogy az órák és ékszerészek egymás között megegyezhetnek a zárva tartás tekintetében, azonban azt kötelezően elrendelni nincsen módjában. x Szeptember elején Kerégyártó kézmunkaüzletét a Gambrius passagéból Szent Anna u. 6. sz. alá helyezi.

— Versenytárgyalási hirdetés. A debreceni ref. Kollégium tápintézetének 1937 szept. 1.—1938 aug. 31-ig szállítandó tej-, kenyér- és fűszerszükségletére az ajánlatokat folyó év aug. 30-án déli 12 óráig lehet beadni a tápintézetbe. A részletes feltételek ugyanott megtudhatók. Igazgatóság.

— Megverték egy sztrájkterő festősegédet. Szombaton történt, hogy a Homok-útcán többen megtámadták egy festősegédet, aki a sztrájk ellenére dolgozni merészt. A sztrájkterőt alaposan helybenhagyták, de a támadókat a rendőrség kinyomozta és eljárást indított ellenük.

— Meg kellett halni egy kis gyermeknek, mert hasonlított egy gyerekszóra. Newyorkból jelentik: Ujabb kéjgyilkosság foglalkoztatja a newyorki rendőrséget, amelynek ismét egy kisgyerek esett áldozatául. Két hónap alatt ez már a negyedik ilyen brutális gyilkosság és a rendőrség egyiknek a tettesét sem tudta kikutatni. Most úgy látszik, az újabb gyilkosság nyomán sikerült valamennyi büntetett tettesét kézrekeríteni. A négyéves kis Joan Kulebat Staten Islandon holtn találták. Az 55 éves Simon Elmore maga vezette nyomra a detektíveket, amennyiben ő jelentette be, hogy halott fekszik az egyik nyaralóban. Olyan gyanusan viselkedett, hogy vallatásra fogták és 18 órai faggatás után a munkanélküli mázoló bevallotta, hogy ő ölte meg a gyermeket. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért követte el szörnyű tettet, vállatvonva csak annyit mondott: Megtetszett nekem. Eppen olyan volt, mint a kis Shirley Temple a moziban.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Sonja Henie-vel: »JEGHERCEG-NŐ«. Kíséreműsor: Munka artista. Előadások: 7—9 órakor!

Voronofi-műtét — egy ménen

Budapest, augusztus 24. A kisbéri ménesben »szolgál« Naplopó, az egykori nagy versenyek és derbyk híres győztes versenylova. Naplopó jelenleg a törzsménes tagja. Nevének megfelelően azonban csak a napot lopja a híres mén, mert nincs utánpótlás, Naplopótól egyetlen csikó sem született az utóbbi időben.

A ménesparancsnokság, állatorvos tanácsra, elhatározta, hogy Voronofi-műtétet hajtanak végre a fedezőménen. Ez a műtét beavatkozás más lovaknál már sikerrel járt, Naplopónál is megtörtént az operáció: majommirigyeket ültettek a ló testébe, a nyakán vágott borsebbe.

A transzplantatio sikerült ugyan, de a várt voronofi hatás elmaradt. — Naplopó továbbra is lopja a napot a ménesben.

— Székelési zavaroknál és az ezekkel járó általános rosszullétnél a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggelként felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbélesatorna tartalmát gyorsan kiüríti és a mérges bélgázok fejlődését eszköenti, az emésztést és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Az orvosok ajánlják.

TANKÖNYVET

eladok, — veszek, — becserelek
 BÖHM, Kossuth u. 2. (Városháza).

— Fűnyírógépet vettek a Stadionba. A nagyerdei Stadionba egy fűnyírógép beszerzése vált szükségessé. A helyettes polgármester a vételt engedélyezte.

— Lopás az építkezésnél, Halmi Gyuláné, árpádtéri lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Kacagány ucca 2. szám alatti építkezésnél deszkákat loptak tőle. A tettest keresik.

x Megérkeztek az új Philips rádiók. Lakásán díjtalanul bemutatom. Rádiójavítás, karbantartás. Nánassy Lajos, Kalvintér 3.

— Ugy aludt a fűben, mint a dinnye. Tar István, Késes ucca 90. szám alatti lakos az éjszaka leheveredett a fűbe az Aczél útcán és miközben mélyen aludt, tárcáját pénzzel és iratokkal együtt ellopták. A károsult feljelentésére nyomozás indult.

x Jakobovits Henrik szénkereskedését Piac ucca 47. alól Széchenyi ucca 22. alá (Aron Mánó-féle házba) helyezte át.

— Betörték egy iskolába. A Kápolnás uccai zsidó elemi iskolában elmúlt éjszaka betörők jártak. Ismeretlen tettesek feltörték a szekrényt, de eddig még csak annyit sikerült megállapítani, hogy egy persely tűnt el, amelyben körülbelül 50 pengő lehetett. A betörés ügyében folyik a nyomozás.

— Nekiment a hegynek a repülőgép — felrobbant. Buenos Airesből jelentik: A Buenos Aires és Santiago közötti légiforgalmat ellátó repülőgép hétfőn San Luis tartományban túlalaconyra ereszkedve, nekiütözött a nyolcszáz méteres hegység egyik csúcsának és felrobbant. A gép legénysége életét veszítette. Utasok nem voltak a gépen.

Hir Mussolini németországi útjáról

Részt vesz a német hadgyakorlatokon.

Berlin, augusztus 24. Hivatalos körökben biztosra veszik, hogy Mussolini el fog jönni a német-birodalmi haderő nagy hadgyakorlataira.

Amelyek szeptember második felében kezdődnek a Lüneburger Heiden és egész Pomerániáig fognak terjedni.

Számítanak rá, hogy a Duce Berlinbe is el fog látogatni és a német főváros ritka pompával fogja üdvözölni.

Elindult Amerikába a második német óceánrepülőgép. Trave mündéből jelentik: A Lufthansa második óceánrepülőgépe, a Nordwind, ma reggel 7 óra 30 perckor felszállt, hogy Lisszabonon át az Azori szigetekre és innen az óceánon túlra repüljön.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóságától. 27.050—1937 A. szám.

FELHÍVÁS

Testgyakorláskötelesek jelentkezése.

A testnevelésről szóló 1921 évi LIII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 9000—1924. VKM számú rendelet 11. paragrafusa alapján felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság a testgyakorláskötelesek (12—21 éves) ifjakat, hogy Debrecen sz. kir. város testnevelési vezetőségénél, (Bethlen uca 10 sz. délelőtt 10 órától, délután 1 óráig az alább meghatározott napokon és sorrendben, a születési adatokat igazoló okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, tanóné-szerződés, munkakönyv, cselédkönyv stb.), valamint állampolgárságukat igazoló iratokkal (illetőségi bizonyítvánnyal) jelentkezzenek.

Jelentkezni tartoznak a fő- és középiskolások, valamint a gazdasági ismétlő iskola tanulói is.

A testgyakorlási kötelezettség alá eső ifjak a netalán testi, vagy szellemi fogyatkozásuk, illetőleg a testgyakorlási kötelezettségük alól eddig történt felmentésük esetén is kötelesek újból jelentkezni.

Figyelmzett az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelt testgyakorláskötelesek ifjakat, hogy a jelentkezés elmulasztása a 9000—1924 VKM számú rendelet 26. paragrafusa értelmében 1—80 pengőig terjedhető pénzbírsággal, illetve a 69.000—1927 VKM számú rendelet 3. paragrafus 4. pontja alapján 3—12 óráig terjedhető visszatartással büntethető.

Figyelmzett továbbá az elsőfokú közigazgatási hatóság a szülőket, gondozókat, munkaadókat, hogy a testgyakorláskötelesek jelentkezéséért felelősek, ezeknek a jelentkezését ellenőrizték, mert a jelentkezés elmulasztásáért járó büntetés őket is terheli.

Jelentkezési sorrend:

Az 1916 évi születésűek augusztus hó 23. 24. és 25. napján. — Az 1917 évi születésűek augusztus hó 26. 27. 28. — Az 1918 évi születésűek augusztus hó 30. 31., szeptember 1. — Az 1919 évi születésűek szeptember hó 2. 3. 4. — Az 1920 évi születésűek szeptember hó 6. 7. 9. — Az 1921 évi születésűek szeptember hó 10. 11. 13. — Az 1922 évi születésűeknek szeptember hó 14. 15. 16. — Az 1923 évi születésűeknek szeptember hó 17. 18. 20. — Az 1924 évi születésűeknek szeptember hó 21. 22. 23. — Az 1925 évi születésűeknek szeptember hó 24. 25. 27. — Debrecen, 1937 évi augusztus hó.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóság.

Egy millió pengős szélhámosság

Letartóztattak egy angol fezért

Budapest, augusztus 24. A budapesti főkapitányság bűnügyi osztálya egymillió pengős szélhámosság ügyében nyomoz. A szélhámosságra Angliából hívták fel a főkapitányság figyelmét és közölték, hogy a Londonban elkövetett csalás tettesé hamis okmányokkal Budapesten tartózkodik. A rendőrség az Angliából érkezett bejelentés alapján megindította a nyomozást a megállapította, hogy Hugh Ralph, egy londoni faipari vállalat vezérigazgatója magyar okmányokkal igazolta magát pesti ügyfelei előtt, magyar állampolgárnak mondja magát, holott egy szót sem tud magyarul.

Kihallgatása során azzal védekezett, hogy egy fővárosi ügyvédnek adott megbízást az iratok megszerzésére és nem követett el okirat-hamisítást. Kijelentette, azért jött Budapestre, hogy a csepeli vámentes kikötő kiépítéséről tárgyaljon.

A londoni bejelentés szerint Hugh Ralph vállalata felszámolt, de úgy, hogy

a betevők egész vagyonukat elvesztették.

Az angol pénzpiacra óriási felzúdulást keltett a cég bukása, annál is inkább, miután a betevők egymillió pengővel károsodtak. A rendőrség a fezért kihallgatása után őrizetbe vette.

SPORT

SPORTNAPLÓ

Markos napok óta Pésten van és szerződést keres, mert szinte kizárt eset, hogy visszamegy Franciaországba. Allitóltag egyik nagyobb egyesület hajlandó is szerződöttni és ha nem is Debrecenben, mégis együtt lenne a Markos—Vincze-szárny. Vincze és az Újpest között egyébként nézeteltérés van, ezért nem játszottak vasárnap a Nemzeti ellen.

Vágó is bemutatkozott új csapatában, a Valenciennes-ben. Az újoncsült elsőosztályú csapat döntelent ért el a kupagyőztes Sochaux ellen, melytől egy gólt sem kapott.

A Boeckay kedden könnyű tréninget tartott. Az új szerzőmények, Kertes és Lukács kivételével valamennyi játékos gyakorlatozott, az esütőtörtki nagy tréningben azonban a komplett együttes jelenik meg. Ha Palotás meggyógyul, amire kilátás van, a Hungária ellen ő lesz a jobbhatvéd, míg a többi csapatrésze változatlan marad.

Az amatőröknel is teljes bajnoki üzem lesz már vasárnap. Úgy az első, mint a második osztályokban megkezdődnek a bajnoki küzdelmek, melyek még a tavalyiaknál is hevesebbeknek ígérkeznek.

A NyKISE vasárnap 0:0-ra játszott a Szegedi VSE csapatával. A NyTVE—NyVSC mérkőzés 3:3 arányban szintén döntetlenül végződött, közben azonban Almos, a NyTVE halflja — vállpercetörést szenvedett.

Kósát, a Boeckay volt kapusát a Kispest szerződtette. Kósa, akárcsak a Boeckayban, az Újpest ellen mutatkozik be vasárnap.

A DEAC labdarúgó szakosztálya f. hó 25-én, szerdán délután szakosztályi ülést tart a sporttelepi klubházban. A tagoktól pontos megjelenést kér az elnökség. (6)

Felhívás. A Villanygyár II. és Ifjúsági csapatai szerdán délután tartják tréningjüket a DTE pályán. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

ÁRNYALATILAG GYENGÜLT A BUZA

Ujdrés októberre: 19.76, 19.89, zárlat 19.89—19.90, 1938 márciusra: 20.28 20.38, zárlat 20.38—20.39.

Tengeri szeptemberre: 11.38, 11.44, zárlat 11.43—11.45, 1938 májusra 11.56, 11.59, 11.59, zárlat 11.58—11.60.

A készáruipiac gyengébb tartott. A búzaüzletben a tiszavidéki búza felső árhatárát 5 fillérrel leszállították.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.20, 78 kg-os 20.15—20.45, 79 kg-os 20.40—20.65, 80 kg-os 20.50—20.80.

Rozs: 19.35—19.55.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 17.30—17.40, középminőségű 17.15—17.35.

Tengeri: 11.00—12.00.

Búza: 300 mm hajdúi 80-as 20.80, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.60, 150 mm bihari 80-as 20.45, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.85, 300 mm felsőtiszai 80-as 20.55, 300 mm hajdúi 80-as 20.75, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.40, 300 mm szabócsi 90-as 20.70, 200 mm hajdúi 80-as 20.70, 150 mm hajdúi 80-as 20.75.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 488 darab sertést. Előző-napi maradvány 1 darab. A vásár állományából angol hússertés 104 darab. Árak: prima szedett 99—102, silány 88—94, exportzsír márkázott 164—170 fillér kg-ként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.85—17.05, cseh korona 11.05—11.05, dinár 7.50—7.95, — USA dollár 337.70—341.70, francia frank 12.35—13.05, leu 2.85—3.—, líra 17.40—17.90, osztrák silling 80.00—80.70, svájci frank 77.50—78.40.

Meghalt hirtelen a londoni német tengerészeti attasé. Londonból jelentik: A londoni német nagykövetség közlése szerint Hágában az északkeleti folyamán hirtelen elhunyt Wassner Edvin tengerész, londoni német tengerészeti attasé. — Wassner tengerész egy világháborúban mint az egyik német tenger-alattjáró parancsnoka rendkívül kitüntette magát. A tengerész Hágában a kikötőbe menet hirtelen szívgyörcsőt kapott, összeesett és meghalt.

Az osztálysorsjáték mai húzása

50000 pengőt nyert: 37994
20.000 pengőt nyert: 68177
10.000 pengőt nyertek: 24732 43645 69182
5.000 pengőt nyertek: 40972 72637
4.000 pengőt nyert: 63851
3.000 pengőt nyert: 78981
2.000 pengőt nyertek: 9084 53803
1.000 pengőt nyertek: 4413 13316
18621 39470 40416 54432 61956 68545
800 pengőt nyertek: 13135 13776
24215 29296 43946 57728 65679 66096
600 pengőt nyertek: 15289 19666
22240 23578 27638 43180 55816 57584
69400 72398 73958 75509 76246 84596 84872
500 pengőt nyertek: 15974 30210
36195 37270 46546 50461 50504 55936
70122 78917 78992 84733

A német nemzeti szocialista párt vezetői diplomata rangot kapnak?

A Németországon kívül élő németeket összefogó szervezet élén álló Bohle láncanélküli miniszter bejelentette a stuttgarti összejövetelen, hogy a külföldi németek vezetői hivatalos diplomáciai rangot nyertek.

A Bohle vezetése alatt álló Külföldi Németek Szervezete az egész földre kiterjesztette működését. Minden országban, ahol németajkú alattvalók élnek, ezeket az alattvalókat a német nemzeti szocialista pártba igyekeznek tömöríteni. A német nemzeti szocialista pártba tömörített németajkú alattvalónak megengedik, hogy

„logálisan viselkedjék az állam iránt — vagyis az édes hazája iránt, de sohasem szabad elfelejtetnie, hogy ő voltaképpen a német birodalom há fia, vagy lányja.”

A Bohle bejelentette intézkedés még inkább kifejezésre fogja ezt juttatni. Ez voltaképpen annyit jelent, amíg a német birodalom követe vagy nagykövete majd Németországot képviseli valamely ország kormányánál, addig az ebben az országban működő

Német Nemzeti Szocialista Párt vezetője ennek az országnak a területén lakó németeket képviseli az illető ország kormányánál.

Mint ahogy német fel fogás szerint a Német Nemzeti Szocialista Párt azonos a német birodalmi állammal, ebből természetesen következik, hogy a külföldön működő Német Nemzeti Szocialista Pártok szintén azonosok a német birodalmi állammal s így tulajdonképpen egyetlen külföldi állammak sinec joga, hogy megtiltsa

a Német Nemzeti Szocialista Párt működését a területén.

Külsőleg ezt a tényt az fogja megtestesíteni, hogy az egyes országokban lévő Német Nemzeti Szocialista Párt vezetői diplomatai rangot kap.

A Berliner Tageblatt hozta nyilvánosságra ezt a különös határozatot. A Berlinben székelő külföldi diplomataik meglepetéssel értesültek a dolagról. Ahhoz ugyanis, hogy valaki diplomáciai funkciókat végezhesen egy országban, az illető ország beleegyezése is szükséges. Eddig még egyetlen egy ország sem gyezzelt abba belé, hogy a területén működő Német Nemzeti Szocialista Pártnak vezetője diplomáciai funkciókat végezhesen.

MEGHÍVÓ

Az Alföldi Tejjüzem és Áruforgalmi Szövetkezet rendkívüli közgyűlésére, melyet tart f. év szeptember hó 5-én délután 6 órakor a Széchenyi uca 22. sz. helyiségében s a Szövetkezet tagjait ezúton is meghívja.

Társaságokat: Két új felügyelőbizottsági tag választása.

Az Igazgatóság.

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZERDA, AUGUSZTUS 25.

Budapest I.

6.45 Torna. Utána: Hanglemezek — Kb. 7.20 Étrend, közlemények, 10.00 Hírek. — 10.20 »Hogyan válasszuk ki a családi ház telkét?« Irta Castelli Kont. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12.00 Déli harangszó, időjárásjelentés. 12.05 Herz Lili zongorázik. — 12.40 Hírek. — 1.00 Farkas Béla és égitájak. Közben kb. 1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.40 Hírek. 3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00 Hanglemezek. — 5.35 »A nemzeti nyomtatványkiállítás.« Bródy László előadása. — 6.00 Penninger Antal énekel zongorakísérettel. — 6.30 »A jó arckép.« Farkas Zoltán előadása. — 7.00 A rádió szalonzenekara. 7.30 Lászlóffy Margit és Stefániai Imre Liszt-műveket adnak elő kétzongorán. — 8.15 »Vihar Páris felett.« Hangdráma három részben. Utána kb. 9.35 Hírek, időjárásjelentés. — 10.00 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Koscaku Yamada. — 11.25 Hírek francia és olasz nyelven. 11.30 Farkas Jenő és égitájak. — 0.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

6.20 A rádió szalonzenekara. — 7.00 Csermely Gyula elbeszélései. 7.30 »Rótszakállú Frigyes lovagi udvara.« Léderer Emma dr. előadása. — 8.15 Hochstrasser Karola énekel zongorakísérettel. — 8.50 Hírek. — 9.05 Hanglemezek.

x Konyhabűtört és falat az Eternitlap véd meg a víztől. Lukács, Károly Ferenc József út 3/b. Telefon: 23-08.

— A hidivásár napjának megállapítása körül. Az őszi hidivásár az idén szeptember 7-ikén lesz. Az izraelita hitközség azt kérte, hogy a hidivásárt tegyék át más napra, mert ez összeesik a zsidó újévvél. A város vezetősége a kérést nem tudja teljesíteni, mert a miniszteri engedélyokirat szerint az őszi hidivásárt a szeptember 11-ikét megelőző kedden kell megtartani s ezen a városnak nincs módjában változtatni.

x Tankönyvet megveszi, becsereleli Springer József könyv- és papírfüzlete, Debrecen Főútcán.

Izléstelen Krisztus-kép a Népszövetség palotájában

A Népszövetség genfi nagy tanács-termének bejáratánál egy hatalmas Krisztus-képet helyeztek el. A képet Violet Oeklay amerikai festőművész készítette és a kép címe: Krisztus Genfben. A háttérben a Mont Blanc látszik, előtte a tó. A tájképben a passionak egy jelenete, eredeti felfogásban: *Jézus az apostolok lábait mosja.*

Azonban ezek az apostolok bizonyos diplomaták arcvonásait

ősselik, akik a Népszövetség asztalánál ültek, többek között Sir Austen Chamberlain, gróf Apponyi Albert, Paul Boncour.

A festőnőt Pennsylvania állam bizta meg a kép elkészítésével. Amennyire örülni lehetne annak, hogy a Népszövetség tanácstermét Krisztus képmása díszíti, annyira izléstelen az, hogy a diplomaták, mint apostolok szerepelnek. Ez aztán az egész hatást gyökeréig lerontja.

— Felhívás a Kabán és vidékén élő frontharcosokhoz. Augusztus 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a kabai községváza nagytermében nagy szervező közgyűlés lesz az Orsz. Frontharcos Szövetség hivatalos képviselőinek részvételével. A gyűlés legfőbb tárgya a tisztikar megválasztása. Kérem az összes tagok pontos megjelenését. — Gyűlés után déli 1 órakor ünnepi ebéd lesz a Levente-otthonban. A jegy ára 1 pengő 0 fillér. Az ebéden a frontharcosok családtagjai is résztvehetnek. Jelentkezni lehet alulírott nál ezen a héten, pénteken délutánig. Dr. Papp Géza református lelkész, szervezőtisz.

TANKÖNYV

vétel — csere — eladás
GRRUNMANN antikváriumban, PIAC U. 53.

— A Bikur-Cholim Egyetlet főünnepi imaháza a József kir. herceg uca 49. sz. alatt lesz. Imaszék-jegyek Spitzer Hermann nyomdájában, vagy Lusztig Márton fodrásznál kaphatók. Előjog érvényesíthető f. hó 29-ig. Előbbitől bérbeadó egy Deák Ferenc ucai templomi elsőrendű férfi- és női imaszék.

x Trunkahn Posztgyár, a magyar úri családok bevásárlóhelye, önnek is rendelkezésére áll. Közelítlenül a gyárból szállítja az utolsó kéznek, a fogyasztónak szín gyapjúszöveteit angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódni. Évekre szóló megtakarítás ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését. Trunkahn Posztgyár és Ruhagyár Rt., Budapest, XI., Lenke út 117.

x Günczi Gábor kályhászmester üzemét Monti ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárta Burgundia uca 3. Raktáron legmodernebb cserépkályhák. Telefon: 25-68.

— Cianoznak a szegényházban. A szegényházi gondnok előterjesztésére a helyettes polgármester elrendelte, hogy a szegényházban végezzék el a szükségessé vált cianozást.

x Használt tankönyveket elad vesz, cserél legjutányosabban Kultura Antikvárium, Szentanna u. 3.

— Részben teljesítette a Hitler-köszöntést — elbocsátották. Frankfurtból jelentik: Azonnali hatállyal elbocsátottak egy német kereskedelmi kamara szolgálatából egy tisztviselőt, aki tizenhat esztendő teltével a testület kötelékében. A vádak ellene a következők voltak: A Hitler-üdvözlést, legalább részben, vonakodott teljesíteni; nemzeti gyűjtések alkalmával nem megfelelő adományokkal szerepelt; nem csatlakozott semmiféle szakosztályhoz; egy üzemi ünnepség alkalmával a legutolsók között érkezett meg, hanyag testtartással a falhoz támaszkodott és a Horst Wessel-dal éneklésekor balkarját csak félig emelte fel. — Ezzel teljes mértékben beigazolta, hogy nem áll maradéktalanul a nemzeti forradalom mögött.

— A tűzoltószerek javítása. A helyettes polgármester a tűzoltószerek javítására 600 pengőt utalt ki.

x Művirág készítmény tanítók 8 nap alatt új módszerrel. Piac uca 58.

— A tizenhatodik gyermek. Siófokról jelentik: Lidith János siófoki szabómester felesége tegnap délután Siófokon tizenhatodik gyermekének adott életet. A község vezetője üdvözléssel kereste fel a sokgyermekes családját.

NYARI ARUMÁT mélyen leszállított áron árúsítom — KERTÉSZ, Széchenyi uca 22.

— Az órák és ékszereszek ünnepi szünete. A debreceni órák és ékszereszek beadvánnyal fordultak a kereskedelmi miniszterhez, kérve, hogy a húsvéti, pünkösti és karácsonyi ünnepek másodnapján, valamint újév első napján zárva tarthassanak. A miniszter most azt válaszolta, hogy az órák és ékszereszek egymás között megegyezhetnek a zárva tartás tekintetében, azonban azt kötelezően elrendelni nemesen módjában. x Szeptember elején Kerékgyártó kézimunkaüzletét a Gambirinus passageból Szent Anna u. 6. sz. alá helyezte.

— Verseny tárgyalási hirdetmény. A debreceni ref. Kollégium tápintézetének 1937 szept. 1.—1938 aug. 31-ig szállítandó tej-, kenyér- és fűszerszükségletére az ajánlatokat folyó év aug. 30-án déli 12 óráig lehet beadni a tápintézetbe. A részletes feltételek ugyanott megtehetőek. Igazgatóság.

— Megverték egy sztrájkító festősegédet. Szombaton történt, hogy a Homok-útcán többen megtámadták egy festősegédet, aki a sztrájk ellenére dolgozni merészt. A sztrájkító alaposan helybenhagyták, de a támadókat a rendőrség kinyomozta és eljárást indított ellenük.

— Meg kellett halni egy kis gyermeknek, mert hasonlított egy gyerekszóra. Newyorkból jelentik: Ujabb kéjgyilkosság foglalkoztatja a newyorki rendőrséget, amelynek ismét egy kisgyerek esett áldozatául. Két hónap alatt ez már a negyedik ilyen brutális gyilkosság és a rendőrség egyiknek a tettesét sem tudta kiküldeni. Most úgy látszik, az újabb gyilkosság nyomán sikerült valamennyi büntetett tettesét kézrekeríteni. A négy éves kis Joan Kulebát Staten Islandon holtn találták. Az 55 éves Simon Elmore maga vezette nyomra a detektívet, amennyiben ő jelentette be, hogy halott fekszik az egyik nyaralóban. Olyan gyanusan viselkedett, hogy vallatásra fogták és 18 órai faggatás után a munkanélküli mázoló bevallotta, hogy ő ölte meg a gyermeket. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért követte el szörnyű tettet, vállatvonva csak annyit mondott: Megtetszett nekem. Eppen olyan volt, mint a kis Shirley Temple a moziban.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Sonja Henie-vel: »JÉGHERCEG-NŐ«. Kísérőműsor: Munka artistái. Előadások: 7—9 órakor!

Voronoff-műtét — egy ménen

Budapest, augusztus 24. A kisbéri ménesben »szolgál« Naplopó, az egykori nagy versenyek és derbyk híres győztes versenylója. Naplopó jelenleg a törzsménés tagja. Nevének megfelelően azonban csak a napot lopja a híres mén, mert nincs utánpótlás, Naplopótól egyetlen csikó sem született az utóbbi időben.

A ménesparancsnokság, állatorvosi tanácsra, elhatározta, hogy Voronoff-műtétet hajtanak végre a fedezőménen. Ez a műtét beavatkozás más lovaknál már sikerrel járt. Naplopónál is megtörtént az operáció: majommirigyeket ültettek a ló testébe, a nyakán vágott borsebbe.

A transzplantatio sikerült ugyan, de a várt voronoffi hatás elmaradt. Naplopó továbbra is lopja a napot a ménesben.

— Székelési zavaroknál és az ezekkel járó általános rosszullétnél a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggelente felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbelesátorna tartalmát gyorsan kiüríti és a mérges bélgázok fejlődését előkezdíti, az emésztést és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Az orvosok ajánlják.

TANKÖNYVET

eladok, — veszek, — becserelek BÖHM, Kossuth u. 2. (Városháza).

— Fűnyírógépet vettek a Stadionba. A nagyerdei Stadionba egy fűnyírógépet beszerzése vált szükségessé. A helyettes polgármester a vételt engedélyezte.

— Lopás az építkezésnél. Halmi Gyuláné, árpádtéri lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Kacagány uca 2. szám alatti építkezésnél deszkákat loptak tőle. A tettest keresik.

x Megérkeztek az új Philips rádiók. Lakásdíjtalannal bemutatott. Rádiójavítás, karbantartás. Nánássy Lajos, Kálvintér 3.

— Ugy aludt a fűben, mint a dinnye. Tar István, Késes uca 90. szám alatti lakos az éjszaka leheveredett a fűbe az Acél uca és közepben mélyen aludt, tárcáját pénzzel és iratokkal együtt ellopatták. A károsult feljelentésére nyomozás indult.

x Jakobovits Henrik szénkereskedését Piac uca 47. alól Széchenyi uca 22. alá (Áron Manó-féle házba) helyezte át.

— Betörték egy iskolába. A Kápolnás ucai zsidó elemi iskolában elmúlt éjszaka betörők jártak. Ismeretlen tettesek feltörték a szekrényt, de eddig még csak annyit sikerült megállapítani, hogy egy persely tűnt el, amelyben körülbelül 50 pengő lehetett. A betörés ügyében folyik a nyomozás.

— Nekiment a hegynek a repülőgép — felrobbant. Buenos Airesből jelentik: A Buenos Aires és Santiago közötti légitforgalmat ellátó repülőgép hétfőn San Luis tartományban túlalaesonyra ereszkedve, nekiütözött a nyolcszáz méteres hegyesség egyik csúcsának és felrobbant. A gép legénysége életét vesztette. Utasok nem voltak a gépen.

Hír Mussolini németországi útjáról

Részt vesz a német hadgyakorlatokban.

Berlin, augusztus 24. Hivatalos körökben biztosra veszik, hogy Mussolini el fog jönni a német-birodalmi haderő nagy hadgyakorlataira.

Amelyek szeptember második felében kezdődnek a Lüneburger Heiden és egész Pomerániáig fognak terjedni.

Számitanak rá, hogy a Duce Berlinbe is el fog látogatni és a német főváros ritka pompával fogja üdvözölni.

Elindult Amerikába a második német óceánrepülőgép. Trave mündéből jelentik: A Lufthansa második óceánrepülőgépe, a Nordwind, ma reggel 7 óra 30 perckor felszállt, hogy Lisszabonon át az Azori szigetekre és innen az óceánon túlra repüljön.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóságától. 27.050—1937. A. szám.

FELHÍVÁS

Testgyakorláskötelesek jelentkezőse.

A testnevelésről szóló 1921 évi LIII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 9000—1924. VKM számú rendelet 11. paragrafusa alapján felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság a testgyakorláskötelesek (12—21 éves) ifjakat, hogy Debrecen sz. kir. város testnevelési vezetőségénél, (Bethlen uca 10 sz. délelőtt 10 órától, délután 1 óráig az alább meghatározott napokon és sorrendben, a születési adatokat igazoló okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, tanoncszerződés, munkakönyv, családkönyv stb.), valamint állampolgárságukat igazoló iratokkal (illetőségi bizonyítvánnyal) jelentkezzenek.

Jelentkezni tartoznak a fő- és középiskolások, valamint a gazdasági ismétlő iskola tanulói is.

A testgyakorlási kötelezettség alá eső ifjak a netalán testi, vagy szellemi fogyatkozásuk, illetőleg a testgyakorlási kötelezettségük alól eddig történt felmentésük esetén is kötelesek újból jelentkezni.

Figyelemre az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelt testgyakorláskötelesek ifjakat, hogy a jelentkezés elmulasztása a 9000—1924 VKM számú rendelet 26. paragrafusa értelmében 1—80 pengőig terjedhető pénzbírsággal, illetve a 69.009—1927 VKM számú rendelet 3. paragrafus 4. pontja alapján 3—12 óráig terjedhető visszatartással büntethető.

Figyelemre továbbá az elsőfokú közigazgatási hatóság a születőket, gondozókat, munkaadókat, hogy a testgyakorláskötelesek jelentkezéséért felelősek, ezeknek a jelentkezését ellenőrizték, mert a jelentkezés elmulasztásáért járó büntetés őket is terheli.

Jelentkezési sorrend:

Az 1916 évi születésűek augusztus hó 23. 24. és 25. napján. — Az 1917 évi születésűek augusztus hó 26. 27. 28. — Az 1918 évi születésűek augusztus hó 30. 31., szeptember 1. — Az 1919 évi születésűek szeptember hó 2. 3. 4. — Az 1920 évi születésűek szeptember hó 6. 7. 9. — Az 1921 évi születésűeknek szeptember hó 10. 11. 13. — Az 1922 évi születésűeknek szeptember hó 14. 15. 16. — Az 1923 évi születésűeknek szeptember hó 17. 18. 20. — Az 1924 évi születésűeknek szeptember hó 21. 22. 23. — Az 1925 évi születésűeknek szeptember hó 24. 25. 27. — Debrecen, 1937 évi augusztus hó.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Egy millió pengős szélhámosság

Letartóztattak egy angol fezőrt

Budapest, augusztus 24. A budapesti főkapitányság bűnügyi osztálya egymillió pengős szélhámosság ügyében nyomoz. A szélhámosságra Angliából hívták fel a főkapitányság figyelmét és közölték, hogy a Londonban elkövetett esatlás tottosa hamis okmányokkal Budapesten tartózkodik. A rendőrség az Angliából érkezett bejelentés alapján megindította a nyomozást a megállapította, hogy Hugh Ralph, egy londoni faipari vállalat vezérigazgatója magyar okmányokkal igazolta magát pesti ügyfelei előtt, magyar állampolgárnak mondja magát, holott egy azót sem tud magyarul.

Kihallgatása során azzal védekezett, hogy egy fővárosi ügyvédnek adott megbízást az iratok megszerzésére és nem követett el okirat-hamisítást. Kijelentette, azért jött Budapestre, hogy a csepeli vámentes kikötő kiépítéséről tárgyaljon.

A londoni bejelentés szerint Hugh Ralph vállalata felszámolt, de úgy, hogy

a betevők egész vagyonukat elvesztették.

Az angol pénzpiacra óriási felzúdulást keltett a cég bukása, annál is inkább, miután a betevők egymillió pengővel károsodtak. A rendőrség a fezőrt kihallgatása után őrizetbe vette.

SPORT

SPORTNAPLÓ

Markos napok óta Pesten van és szerződést keres, mert szinte kizárt eset, hogy visszamegy Franciaországba. Alitóltag egyik nagyobb egyesület hajlandó is szerződöttni és ha nem is Debrecenben, mégis együtt lenne a Markos—Vincze-szárny. Vincze és az Újpest között egyébként nézeteltérés van, ezért nem játszottak vasárnap a Nemzeti ellen.

Vágó is bemutatkozott új csapatában, a Valenciennes-ben. Az újdonsült elsőosztályú csapat döntetlent ért el a kupagyőztes Sochaux ellen, melytől egy gólt sem kapott.

A Boeckay kedden könnyű tréninget tartott. Az új szerzemények, Kertész és Lukács kivételével valamennyi játékos gyakorlatozott, az esütőtörki nagy tréningben azonban a komplett együttes jelenik meg. Ha Palotás meggyógyul, amire kilátás van, a Hungaria ellen 6 lesz a jobbátvéd, míg a többi csapatrészt változatlan maradjon.

Az amatőröknel is teljes bajnoki díszem lesz már vasárnap. Úgy az első, mint a második osztályokban megkezdődnek a bajnoki küzdelmek, melyek még a tavalyiaknál is hevesebbeknek ígérkeznek.

A NyKISE vasárnap 0:0-ra játszott a Szegedi VSE csapatával. A NyTVE—NyVSC mérkőzés 3:3 arányban szintén döntetlenül végződött, közben azonban Álmos, a NyTVE halfja — vállpercetörést szenvedett.

Kósát, a Boeckay volt kapusát a Kispest szerződtette. Kósa, akárcsak a Boeckayban, az Újpest ellen mutatkozik bé vasárnap.

A DEAC labdarúgó szakosztálya f. hó 25-én, szerdán délután szakosztályi ülést tart a sporttelepi klubházban. A tagoktól pontos megjelenést kér az elnökség. (6)

Felhívás. A Villanygyár II. és ifjúsági csapatai szerdán délután tartják tréningjüket a DTE pályán. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

ÁRNYALATILAG GYENGÜLT A BUZA

Ujdrés októberre: 19.76, 19.89, zárlat 19.89—19.90, 1938 márciusra: 20.28, 20.38, zárlat 20.38—20.39.

Tengeri szeptemberre: 11.35, 11.44, zárlat 11.43—11.45, 1938 májusra: 11.56, 11.53, 11.59, zárlat 11.58—11.60.

A készrúpiac gyengén tartott. A búzaüzletben a tiszavidéki búza felső árhatárát 5 fillérrel leszállították.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.20, 78 kg-os 20.15—20.45, 79 kg-os 20.40—20.65, 80 kg-os 20.50—20.80.

Rozs: 19.35—19.55.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 17.30—17.40, középminőségű 17.15—17.35.

Tengeri: 11.90—12.00.

Búza: 300 mm hajdúi 80-as 20.80, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.60, 450 mm bihari 80-as 20.45, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.85, 300 mm felsőtiszai 80-as 20.55, 300 mm hajdúi 80-as 20.75, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.40, 300 mm szabólesi 80-as 20.70, 200 mm hajdúi 80-as 20.70, 150 mm hajdúi 80-as 20.75.

A mai ferencvárosi sertéspásárra felhajtottak 488 darab sertést. Előző-napi maradvány 1 darab. A vásár állományából angol hússertés 104 darab. Árak: prima szedett 99—102, silány 88—94, exportzsír márkázott 164—170 fillér kg-ként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.85—17.03, cseh korona 11.05—11.95, dinár 7.50—7.95, — USA dollár 337.70—341.70, francia frank 12.35—13.05, leu 2.85—3.—, lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.00—80.70, svájci frank 77.50—78.40.

Meghalt hirtelen a londoni német tengerészeti attasé. Londonból jelentik: A londoni német nagykövetség közlése szerint Hágában az éjszaka folyamán hirtelen elhunyt Wassner Edvin tengerész, londoni német tengerészeti attasé. — Wassner tengerész egy világháborúban mint az egyik német tenger-alattjáró parancsnoka rendkívül kitüntette magát. A tengerész Hágában a kikötőbe monét hirtelen szívgyörcsöt kapott, összeesett és meghalt.

Az oszlalysorsjáték mai huzása

50.000 pengőt nyert: 37994
20.000 pengőt nyert: 68177
10.000 pengőt nyertek: 24732 43645 69182
5.000 pengőt nyertek: 40972 72687
4.000 pengőt nyert: 63851
3.000 pengőt nyert: 78981
2.000 pengőt nyertek: 9084 53805
1.000 pengőt nyertek: 4413 13310
18621 39470 40416 54452 61958 68545
800 pengőt nyertek: 13135 13776
24215 29296 43946 57728 65679 66096
600 pengőt nyertek: 15289 19606
22240 23578 27638 43180 55816 57584
69400 72398 73958 75509 76246 84596 84872
500 pengőt nyertek: 15974 30210
36195 37270 46546 50461 50504 55936
70122 78917 78992 84733

A német nemzeti szocialista párt vezetői diplomata rangot kapnak?

A Németországon kívül élő németeket összefogó szervezet élén álló Bohle tárca nélküli miniszter bejelentette a stuttgarti összejövetelen, hogy a külföldi németek vezetői hivatalos diplomáciai rangot nyertek.

A Bohle vezetése alatt álló Külföldi Németek Szervezete az egész földre kiterjesztette működését. Minden országban, ahol németajkú alattvalók élnek, ezeket az alattvalókat a német nemzeti szocialista pártba igyekeznek tömöríteni. A német nemzeti szocialista pártba tömörített németajkú alattvalóknak megengedik, hogy

szolgálatban viselkedjék az állam iránt — vagyis az édes hazája iránt, de sohasem szabad elfelejtenie, hogy ő voltaképpen a német birodalom há fia, vagy lánya.

A Bohle bejelentette intézkedés még inkább kifejezésre fogja ezt juttatni. Ez voltaképpen annyit jelent, amíg a német birodalom követé vagy nagykövete majd Németországot képviseli valamely ország kormányánál, addig az ebben az országban működő

Német Nemzeti Szocialista Párt vezetője ennek az országnak a területén lakó németeket képviseli az illető ország kormányánál.

Mint ahogy német felfogás szerint a Német Nemzeti Szocialista Párt azonos a német birodalmi állammal, ebből természetesen következik, hogy a külföldön működő Német Nemzeti Szocialista Pártok szintén azonosok a német birodalmi állammal s így tulajdonképpen egyetlen külföldi állammal sincs joga, hogy megtiltsa

a Német Nemzeti Szocialista Párt működését a területén.

Külsőleg ezt a tényt az fogja megtestesíteni, hogy az egyes országokban lévő Német Nemzeti Szocialista Párt vezetői diplomatai rangot kap.

A Berliner Tageblatt hozta nyilvánosságra ezt a különös határozatot. A Berlinben székelő külföldi diplomaták meglepetéssel értesültek a dolagról. Ahhoz ugyanis, hogy valaki diplomáciai funkciókat végezhesen egy országban, az illető ország beleegyezése is szükséges. Eddig még egyetlen egy ország sem gyezett abba bele, hogy a területén működő Német Nemzeti Szocialista Pártnak vezetője diplomáciai funkciókat végezhesen.

MEGHÍVÓ

Az Alföldi Tejjüzem és Áruforgalmi Szövetkezet rendkívüli közgyűlésére, melyet tart f. év szeptember hó 5-én délután 6 órakor a Szechenyi uca 22. sz. helyiségében s a Szövetkezet tagjait ezúton is meghívja.

Tárgysorozat: Két új felügyelőbizottsági tag választása.

Az Igazgatóság.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság, értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a limfó és diftéria elleni kötelező védő

pótlásokat folyó évi szeptember hó 5-én, vasárnap délután 2 órakor tartja meg a Dégentel tér 2. szám alatti központi rendelő intézetben. Az oltásra be kell hozni minden 6 éven alóli gyer-

meket, akik ezideig bármi okból nem oltottak be. Figyelmezteti a hatóság a gyermekek gondviselőit, hogy az oltás kötelező s az arról való igazolatlan távolmaradást a hatóság kihágásként

bünteti s azonkívül az oltás hiányában a gyermeket iskolába nem lehet beíratni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításaj készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

"ELEKTRO-TOX"

cián nélkül, mindent irt. Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, moly, sváb, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk s egész évben tiszta a lakása! Irányáraink: szobánként és havonként P — 70-től P 1.10-ig. »ELEKTRO-TOX«, Piac u. 89.

Radónál

augusztus 31-ig az összes nyári árak rendkívül olcsón elárúsítatnak.

Tűzfát, szemet takarékos ember télire már most szerzi be Vágo József tűzifa- és szentelepen, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a múlt évi árban. Katonatisztek, altisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. Telefon 10-24. 906

Short HARI SNYA
vékonyszálú
1-28

HAVAS Harisnyaházban

Betöltendő állás

Beljárónót, megbízhatót, jó bizonyítvánnyal azonnalra felvesszék. Simonffy 40, keresztelepület. 1201

Kis fix és magas jutalékkal jó megjelenésű hölgyek és urak felvételnek. »Elektrotox«, Piac u. 89.

Tanulóleányt felvesz Biró Erzsébet iparművész, Piac ucca 51. 1168

Ügyvédi irodába gyakorlati bírógép- és gyorsírónót azonnalra felvesszék. Jelentkezni délután 3-4 óra között, dr. Dróth Sándor, Piac u. 49. sz. a.

Mindenes fosszú, jó bizonyítvánnyal felvétetik szeptember 1-re Zelemér u. 3. 5293

Házmeztért

keresünk szeptember elsejére. Jelentkezés bitközsegi irodában, Reáliskola ucca 3. 1200

Zsidó főzőnőt állandóra azonnalra felvesszék. Klein étterem, Piac u. 66. 5294

Ügyes mindeneslányt azonnalra felvesszék. Klein étterem, Piac u. 66. 5295

Rádió

Rádió villanyszerelés, javítás legolcsóbban, teletűszesség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Kiadó lakás

Teljesen különbejáratu kapualatti uccai bútorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 5220

Teljesen különbejáratu kapualatti uccai bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 40. 5287

Teljesen különbejáratu csinosan bútorozott szoba parkirozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia ucca 48., hátul az udvarban. Erdeklődni Tóthnénel, vagy a tulajdonosnál. 5095

Elegánsan bútorozott különbejáratu szoba elsejére kiadó. Ertekezni délelőtt 8-1-ig, d. u. 2-4-ig. Miklós u. 4., I. em. 1150

Négyszobás modern lakás Széchenyi u. 23. azonnal kiadó. Erdeklődni Alföldi Takaréknál. 1196

Lakást keresők

Magasállású nyugdíjas keres 4 szobás, vagy 3 szoba, hallos lakást novembertől. »Komfortos« jeligére. 790

Teljesen különbejáratu uccai bútorozott szobát keresek azonnalra. »Pontos fizetés« jeligére. 5280

Keresek októberre vagy novemberre 2 szobás lakást fürdőszobával, konyhával, mellékkelhelyiségekkel, gázzal, villannyal. Ajánlatokat: Széchenyi ucca 12. Fenyvesi. 5278

Kertesházat

gyűjteménnyel bérbe keresek, lehetőleg kétszobásat a város nyugati részében. Ajánlatot »Állandó bérlő« jeligére a kiadóhivatalba kerem. S

Ingatlan

Olcsó házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas, Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Ház eladó, kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccára nyílik. Gyöngyvirág u. 18. 5160

Üres telek, két uccára nyíló, eladó vagy kiadó. Erdeklődni: Erzsébet 14. 5249

Mindent termő 5 holdnyi, kertészeti-nek, tehenészetnek, hizlaldának alkalmas prima földemet úriházzal, gazdasági épületekkel, vágóhídi villamostól hajtásnyira eladom, vagy bérbeadom. Cim: kiadóban. 1082

Radónál

augusztus 31-ig az összes nyári árak rendkívül olcsón elárúsítatnak.

Eladás

Kanarimadár, szépen éneklő, eladó. Cim a kiadóban. 5267

Ekszer- vagy divatüzletbe való üveges berendezés olcsón eladó. Szepességi 28., asztalosnál. 1049

Használt kis Singer-varrógép eladó. Varga ucca 12. S

Austin csukott autó, kisfogyasztású, jókarban eladó. — Nyirábrány, orvosnál. 1165

Eladó elköltözés miatt: 1 drb. Stingl-zongora, 12 díofaszta, konyhaasztal pléhtetével, íróasztal, Csoda kerékpár, fonott virágállvány, »Alaska« rókaboa, sütőteknő, 12 l. demizon, 50 l. mosódézsza, 16 l. zsírosbödön, kis kerekasztal, rádió (2+1), tájkép, plüss kocsipléd. Vigkedvű 28., hátsó lakás. 5296

Pérez

Ingatlanokra, árakra kölcsönöket folyósít, betéteket jól kamatoztat a Magyar Általános Takarékpénztár debreceni fiókja Ferenc József út 81. Telefon: 34-50 és 14-96.

Vétel

Hatszemeles ezüst evőkészletet negyvenre keresek. Cim a kiadóban. 5263

Fáy arckrémes tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerháza (Színház mellett). 5108

Oktatás

Gyors- és gépiró gyakorló kurzus nyílik meg szept. 1-én »Express« nyelvtanfolyamban. Haladók gyakorolhatnak, — diktálásra. Kezdek gyorsan megtanulhatnak. — Angol, francia, német tanítás, fordítás, levelezés Gyors haladás, olcsó árak. Jelentkezés naponta d. u. 4-6. Péterfia 42. 5277

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2237

Megtanítom Önt a német nyelv szépségeire. Még egy-két szabad órával rendelkezem. — Irjon »Magas stílus« jeligére a kiadóba. 1173

Ellátás

Orth. kóser jó házi ebédet kihordásra — 80, két személyre 1.20 Széchenyi u. 5., keresztelepületben. 1133

Elsőrangú házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében. 4 fogásos nagymenü 1.10, — kis-menü 90 fillér. Diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac ucca 26., I. em.

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

A Debreceni Ujságírók Clubjának

éttermében 4 fogásos nagy menü 1.10, családi ebéd 1.74, kismenü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac ucca 26., I. em.

Ajánlat

Kerékpár és alkatrészt legolcsóbb Keszlernél, Széchenyi u. 1. Külső 3.80-tól, tömlő 1.44, sengő 0.38, küllő 0.4 stb. 3305

Bármilyen

szvetterek, kosztümök, ruhák kötését a legmodernebb mintákkal vállalom. Özv. Posch Dezsőné, Rothermere u. 17. 5297

Világos

zöld színű bényei meszkő, lábazatnak kiválóan alkalmas, kapható: Debreceni Műközyár Rt., Fürdő u. 2. telepén. 5269

Különféle

Fehérneműt olcsón, szépen varrok és javítok. Házakhoz is elmegek. Késes u. 37. Lazikus Jánosné. 5272

Radónál

augusztus 31-ig az összes nyári árak rendkívül olcsón elárúsítatnak.

Pásti uccai templomba elsőrendű női és férfilülés kiadó. Erdeklődni Gutfreundnál. Hatvan ucca 59. 1199

Ülőhelyek,

férfi-női, Deák Ferenc uccai templomban, elől, sarokülések eladók. Megbízásból: Fischer Menyhért. Püspöki palota. 1198

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Lapkiadó: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. hereg ucca 1. szám.